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Ind med
værdigheden, Inger 

af afdelingsformand ivan ziegler. 20iz@hk.dk

Det er ikke sjovt at være ledig. At miste 
kontrollen over sit eget liv, lønindtæg-

ten, den sociale kontakt til arbejdsplads og 
kolleger og sin plads på arbejdsmarkedet giver 
usikkerhed og angst for fremtiden.

Men når man som ledig samtidig skal føle 
sig umyndiggjort, kriminaliseret, over-kon-
trolleret, proppet ned i firkantede regler og 
sendt på ofte perspektivløse kurser hos firma-
er, der har gjort ledighed til forretning, så er 
det både surt og frustrerende.

Kollega Hanne fra Skagen, som du kan 
møde i dette nummer, kender det af egen erfa-
ring. Dagpengesystemet er ydmygende, uper-
sonligt og hyklerisk, mener hun.

Hanne er desværre ikke den eneste, der har 
det sådan.

HK har samlet 1.500 lediges udsagn om oplevelser med dagpengesystemet i bo-
gen ”Stemmer fra jobkøen”. Kun 200 af udsagnene er positive. De 1.300 øvrige 
føler sig ydmyget, kriminaliseret og udsat for urimelig kontrol.

Det er ikke værdigt.
Var det ikke er regeringsparti, der sagde, at mennesket skal komme før syste-

met?

Beskæftigelsesminister Inger Støjberg har nu sat sig for at ”fjerne bøvlet”. I en 
stor kampagne har hun opfordret borgere og virksomheder til at sende forslag 
om, hvordan vejen fra ledighed til job kan blive lettere.

Nu venter vi spændt på det udspil, ministeren har bebudet i løbet af efteråret.

Det er fint at fjerne bøvlet. Men vi må sige til ministeren, at dermed er arbejdet 
ikke gjort. 

Systemet skal behandle mennesker ordentligt og værdigt. Derfor kan hun pas-
sende fjerne overflødig kontrol, unødvendige samtaler, perspektivløs aktivering 
og de stive regler, mange ledige opfatter som ydmygende - og som alligevel ikke 
fører til job. 

Vi ønsker os et dagpengesystem befriet for regeltyrranni og med plads til forskel-
lighed; et dagpengesystem hvor sagsbehandlere kan tage hånd om hver enkelt le-
dig og i et ligeværdigt samarbejde bane en vej tilbage i job.

Ind med værdigheden, Inger! 

så er det sagt
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stemmer fra jobkøen 

Dagpengesystem 
under anklage
I bogen ”Stemmer fra jøbkøen” har HK samlet udsagn 
fra 1.500 ledige medlemmer, om hvordan de oplever 
dagpengesystemet.
 Det er beretningerne om, hvordan ledige føler sig 
ydmyget og mødt med kontrol, mistillid, trusler og 
stive regler - og som kastebolde mellem jobcenter, 
arbejdsløshedskasse og anden aktør.
Læs bogen på www.e-pages.dk/hk/458

Læs også hk.dk/temaer/stemmer_fra_jobkoeen

Ydmygende
dagpengesystem

-Giv mig en fast personlig sagsbehandler, 

beder ledige HK’er Hanne Aavang.

skagen • Upersonligt, ydmygende 
og hyklerisk!

Sådan oplever 59 årige HK’er Hanne 
Aavang, Skagen, dagpengesystemet.

Som ledig føler hun sig underlagt unø-
dig streng kontrol og stive regler, der ikke 
giver plads til individuelle hensyn.

-Jeg oplever, at reglerne er til for regler-
nes egen skyld og føler mig behandlet som 
én, der ikke gider at arbejde. Som lidt su-
spekt, siger Hanne Aavang.

Hun er én af 1.500 ledige HK’ere, som 
i bogen ”Stemmer fra jøbkøen” fortæller 
om deres oplevelser i dagpengesystemet.

Oprindelig er Hanne Aavang uddannet 
lærer, men har i flere år i sommerperioden 
ernæret sig som guide for Skagens Turist-
forening og Skagens Museum. Om vinte-
ren har hun undervist på aftenskole.

I dag er der ikke arbejde nok til hende 
nogen af stederne.

Ubærligt hykleri

-I et udkantsområde som Skagen er der 
bare ikke arbejde nok hele året, siger Han-
ne Aavang.

-Alligevel opfører dagpengesystemet sig 
som om kontrol, rådighedssamtaler og ak-
tivering fører til job.

-Hykleriet er ubærligt.
Det gør strenge krav og kontrol me-

ningsløse. Og ydmygende, mener hun.
For eksempel skal hun - som alle andre 

ledige - hver uge bekræfte sin aktive job-
søgning på internettet.

-Et par gange er jeg kommet én enkelt 
dag for sent og har fået en irettesættelse. 
Hvad betyder en dag fra eller til? Det er da 
meningsløst og ydmygende, siger hun.

-Nogle gange har jeg logget ind på mit 
cv flere dage i træk af bare angst for at 

komme i konflikt med reglerne, siger hun.
Reglerne siger også, at hun skal søge 

flere jobs om ugen. 
-Det er igen systemet for systemets 

egen skyld. Når der ikke er relevante jobs 
at søge, tvinges ledige til at søge ukvalifice-

AF STEEN TIMMERMANN . 20st@hk.dk

Let kravene og giv ledige en 
fast, personlig sagsbehandler, 
opfordrer ledig HK’er

ret og proforma, siger Hanne Aavang, der 
kraftigt overvejer at gå på efterløn, når hun 
næste år fylder 60 år.

-Jeg har stadig masser af virkelyst, men 
vil bare så gerne slippe ud af dagpengesy-
stemet, siger hun. 

upersonligt system

At dagpengesystemet er upersonligt er næ-
sten det værste, mener Hanne Aavang.

-Jeg har mødt et utal af forskellige sags-
behandlere, og når man som jeg ikke bare 
kan presses ned i skemaerne, så skal jeg 
hver gang starte forfra på alle forklaringer-
ne. Det er dybt fortvivlende.

Upersonlig er også såkaldte ”anden ak-
tør”; private firmaer, der skal hjælpe ledige 
i job.

-Jeg har ikke oplevet nogen anden aktør 
byde på noget, der har med min person at 
gøre, siger Hanne Aavang. -Det er inkom-
petent, helt uden situationsfornemmelse 
og virkelighedssans.

Hun mener, at alle ledige istedet bur-
de have en fast, personlig sagsbehandler i 
både Jobcenter og a-kasse.

-Det kan gøre behandlingen vedkom-
mende og personlig. Kontrollen ville heller 
ikke føles så fortvivlende, siger hun.

Læs også lederen side 2
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Book en faglig
medarbejder
Vil du være sikker på at træffe 
en faglig medarbejder, der kan 
hjælpe dig med netop dit problem, 
er det en rigtig god idé at bestille 
tid til en samtale. Så undgår du 
unødvendig ventetid - eller måske 
at gå forgæves.

Du kan booke en samtale ved at 
ringe på ét af disse telefonnumre:

Privat: 	33 64 1301
Handel: 	33 64 1305
Offentligt ansat: 	3364 1309

Har du et akut problem, kan du 
selvfølgelig altid komme på et af 
afdelingens kontorer uden at have 
en aftale.

Nordjylland

Go’daw og
velkommen
i det faglige fællesskab

I maj, juni og juli har HK Nordjylland 
sagt velkommen til

425 nye medlemmer

Som medlem af HK er du med til at 
sikre ordentlige løn- og arbejdsforhold 
for dig selv og dine kolleger. Samtidig 
har du ret til hjælp og faglig service. 
Arbejder du sammen med en uorgani-
seret, så hjælp din kollega til samme 
tryghed og fællesskab i HK.

kort og godt kort og godt

NORDJYLLAND

Vejviser
til HK Nordjyllands hovedkontor i Aalborg 

Fra Hobrovej (overfor Bilka) drej ind ad Gartnervej. 

Fra motorvejen tag afkørsel 28 (fra nord) eller afkør-
sel 29 (fra syd) og fortsæt i retning mod City Syd.

Bus: Metrobus 1 og regionalbus 52 (stoppested Ho-
brovej v. Aalborg Storcenter). Bybus 16 (stoppested 
Nibevej v. Letvadvej).

Tog: Nærbanestation ”Skalborg”, herfra kører 
bybuslinie 16 mod City Syd (stoppested Nibevej v. 
Letvadvej)

Husk: HK Nordjylland har også lokalkontorer i 
Hobro, Thisted, Frederikshavn og Hjørring (Se adresser 
side 2).

Nye tider
på telefonen

Thybo er ny næstformand

Elisabeth Pedersen (foto) er konstitueret som ny næstfor-
mand for HK Nordjylland.

Hun er ansat hos Thisted Kommune, og som formand 
for fagforeningens lokalråd i Thisted er hun medlem af HK 
Nordjyllands 
bestyrelse.

Elisabeth Pedersen 
afløser på posten
Ole Carlsen, Hjør-
ring, der ønskede at 
fratræde.

Styr på aftaler
og arbejdstimer
Med næste nummer af HK Bladet Nordjyl-
land, der udkommer 22. oktober, modtager 
du en praktisk lommekalender. Med den 
kan du let holde styr på dine aftaler, 
arbejdstider og -timer. I kalenderen finder 
du også nyttige informationer om din 
fagforening.

Har du musikalske evner, kan du nu deltage i konkurrencen 

om at komponere et lyd-logo til HK Nordjylland.

Lyd-logoet skal bruges i HK Nordjyllands radiospots og 

skal derfor være helt enkel og ikke længere end ganske få 

sekunder. 

Lyd-logoet skal være unikt og let genkendeligt. Det skal 

understøtte værdier, som fagforeningen står for - fagligt 

fællesskab, sammenhold og tryghed - og må gerne have et 

regionalt islæt.

En dommerkomité udvælger det vindende forslag, som 

præmieres med et

rejsegavekort 

til en værdi af 2.500 kroner

Blandt alle indsendte forslag trækkes lod om 2 gavekort på 

hver 500 kroner til Aalborg Kongres og Kultur Center.

Send forslag som en lydfil senest 1. sept. 2010 til mar-

ketingkoordinator Susanne Christensen, HK Nordjylland, 

mail: 20sc@hk.dk

Fra 1. oktober kan du træffe HK på telefonen 
mandag til torsdag fra kl. 8.00-17.00, fredag 
8.00-16.00, hvor HK-medarbejdere sidder klar 
til at betjene dig. 

Telefonnumret er fortsat 70 11 45 45.
Når du kontakter HK, præsenteres du for 

en række valgmuligheder, og det er vigtigt, 
at du indtaster dit personnummer. På den 
måde kommer du hurtigst igennem til 
faglig rådgivning og service.

HK’s A-kasse får samme telefonåb-
ningstider fra 1. okt. og træffes 
på telefon 70 10 67 89.

HK Nordjylland overtager rettigheder til vindende forslag, 

men forbeholder sig ret til ikke at vælge en vinder.

VIDSTE DU...

at du som HK-medlem kan du blive medlem af 

Forbrugsforeningen af 1886 og

 spare mange penge, 

hver gang du handler i de cirka 4.500 forretninger 

landet over, foreningen samarbejder med.

Læs mere: 

forbrugsforeningen.dk

NORDJYLLAND

2011www.hk.dk/nordjylland

Nordjylland

kalender omslag.indd   1

31-05-2010   09:42:40

Gartnervej 30

komponér 

og vind
Kig efter OK-mærkatet, næste gang 
du skal besøge restauranter og 
hoteller i Aalborg-området. 

Derved kan du sikre dig, at 
de ansatte har overenskomst og 
dermed ret til pension, løn under 
sygdom og barsel, feriefridage, 
overtidsbetaling, helligdags
opsparing og opsigelsesvarsler.

Det er fagforeningen 3F 
Aalborg, der har lavet mærkatet 
som en kvalitetsmarkering og 
belønning af virksomheder med orden i overenskomstfor-
holdene.

Kampagnen er nødvendig blandt andet fordi, 3F kan 
dokumentere, at ansatte på uorganiserede virksomheder 
aflønnes med ned til 80 kroner i timen for eksempelvis 
arbejde fredag og lørdag nat. 

3F Aalborg mener, at mærket kan være med til at 
markedsføre de gode forhold på virksomhederne med 
overenskomst. 

Læs mere på www.okforhold.dk

Spis med go’ samvittighed

Sagde go’nat til dyrene
Dyrene i Aalborg Zoo blev puttet og slangen fik en krammer, da omkring 100 
kommunalt ansatte HK’ere fra Frederikshavn med familier 7. juni besøgte haven 

efter lukketid.
Især de mange dyreunger gjorde lykke hos børnene, der under 

opsyn og vejledning fra dyrepasserne kom helt tæt på dyrene.
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så sit job slået op i avisen
I dag jubler HK’er 

Joan Svendsen: 

Endelig bliver der 

ro efter to barske år 

med retssager, usik-

kerhed og chikane.

I strid med reglerne 

blev hun fyret, da 

hun i 2008 ventede 

datteren Mia.

faglig sag

DOM: 207.000 kroner til HK’er i sælsom sag om fyring under graviditet 

hobro • To uger efter at HK’er Joan Svend-
sen fortalte sin arbejdsgiver, at hun var gra-

vid, så hun til sin store overraskelse sit eget job an-
nonceret ledig i avisen.

To år og to domme senere må arbejdsgiveren nu 
til lommerne og betale ni måneders løn - 207.000 
kroner - plus renter som erstatning for at have fyret 
sin tidligere, dengang gravide, medarbejder.

Det afgjorde Vestre Landsret i Aalborg, da den i 
juni stadfæstede byrettens dom fra september sid-
ste år.

-Vi kan ikke acceptere, at arbejdsgivere fyrer gra-
vide på et helt usagligt grundlag, siger faglig konsu-
lent i HK/Privat Nordjylland Ib Thomsen.

Han understreger, at gravide ifølge ligebehand-
lingsloven har krav på særlig beskyttelse i jobbet.

-I den pågældende sag har hele to retsinstanser 
igen slået det princip fast, siger han.

Langtrukken sag

Joan Svendsen er glad for endelig at nå enden på 
den langtrukne sag.

-Det har været en lang, barsk tid, siger hun.
Det er i starten af marts 2008, Joan Svendsen for-

tæller sin chef, at hun er gravid. Hun har da været 
ansat i firmaet i halvandet år. Og var faktisk glad i 
jobbet.

Et par uger senere ser hun helt tilfældigt i avisen, 
at firmaet søger en ny medarbejder. Jobannoncen 
beskriver nøjagtigt Joan Svendsens funktioner med 
kontorarbejde og bogholderi.

Hun undrer sig, fordi hun intet har hørt om, at 
firmaet skulle udvide medarbejdsstaben.

Da hun konfronterer sin chef med annoncen, får 
hun at vide, at hun ved at nægte nye ansættelsesvil-
kår ’selv har sagt op’.

Joan Svendsen er 1. januar gået fra deltid til fuld 
tid, og skal derfor have en ny ansættelseskontrakt. 
Den nye kontrakt indeholder imidlertid hverken ret 
til feriefridage eller fri på barnets første sygedag, 
som hun tidligere havde haft.

Først vægrer hun sig ved at skrive under, men da 
hun for ikke at miste jobbet alligevel beslutter sig til 
at gå med på de forringede vilkår, får hun at vide, at 
’nu er det for sent’. Samtidig sætter arbejdsgiveren 
igen hendes timetal ned.

Da HK beder arbejdsgiveren om en redegørelse, 

får Joan Svendsen istedet en fyreseddel. 
Fagforeningen forsøger at bevare hende i jobbet, 

men da arbejdsgiveren afviser, tilbyder Joan Svend-
sen gennem HK arbejdsgiveren et forlig: Tre måne-
ders løn - 70.000 kroner - og fritstilling i opsigel-
sesperioden.

Hun ønsker på dette tidspunkt ikke sin graviditet 
draget ind i sagen.

-Jeg ville gerne undgå en retssag og allerhelst bli-
ve i jobbet. Og hvis det ikke var muligt, så blive frit-
stillet, siger Joan Svendsen.

Arbejdsgiveren afviser imidlertid forlig, og efter 
en sygemelding sætter han hende i opsigelsesperio-
den til at udføre lagerarbejde i et uopvarmet lokale 
uden adgang til toilet; ikke engang en stol at sidde 
på er der.

Chefen chikanerer

Efter at være fratrådt jobbet modtog Joan Svendsen 
flere telefonopkald fra arbejdsgiveren; opkald hun 
opfattede som trusler og chikane.

Blandt andet anklager arbejdsgiverens hende for 
at have svindlet med supplerende dagpenge fra ar-
bejdsløshedskassen. Den anklage er undersøgt og 
pure afvist af Arbejdsdirektoratet. 

Men oplevelserne fylder stadig for Joan Svend-
sen. Tårerne ruller, når hun fortæller.

-Sagen prægede hele familien og især truslerne 
begrænsede vores udfoldelse, fortæller Joan Svend-
sen, der undgik situationer, hvor hun risikerede at 
møde sin tidligere arbejdsgiver, f.eks. idrætsfor-
eningens fastelavnsfest.

Selv ikke med landsrettens dom sluttede sagen.
Arbejdsgiveren erklærede, at han ikke kunne be-

tale, og først da HK begærer firmaet konkurs i skif-
teretten, bliver erstatningen betalt.

-Pengene er ikke det vigtige. Vigtigst er det at få 
medhold og dermed oprejsning, siger Joan Svend-
sen, der efter næsten to års arbejdsløshed i dag er 
tilbage i fast job.

Udover erstatning for fyring har retten tilkendt 
Joan Svendsen 23.000 kroner i erstatning for man-
gelfuld ansættelseskontrakt. Plus renter.

Hendes tidligere arbejdsgiver må således betale 
omkring 300.000 kroner i erstatninger - og dertil 
egne og HK’s sagskomstninger.

To år, 
to domme
og en 
konkurs-
begæring 
mod arbejds-
giver skulle
der til, 
før Joan
endelig
fik sin ret.

AF STEEN TIMMERMANN . 20st@hk.dk
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offentlig | arbejdspladser

Hjørring vandt

HK-tillidsrepræsentant Kim Foldager og formand for HK/Stat Nordjylland Jette Videnkjær 

glæder sig over, at forsvarsarbejdspladser bliver bevaret.

hjørring • -Vi kæmpede og 
sejrede.

Tillidsrepræsentant for de omkring 
100 HK’ere hos Forsvarets Personeltje-
neste (FPT) i Hjørring, Kim Foldager, 
glæder sig over, at det er lykkedes at be-
vare arbejdspladserne.

Forsvarets ledelse havde ellers fore-
slået funktionerne i Hjørring flyttet til 
FPT i Ballerup som led i en spareøvelse. 
Partierne bag forsvarsforliget har imid-
lertid afvist planen.

-Vores arbejdspladser er kun bevaret, 
fordi vi var aktive og havde både borg-
mestre, nordjyske folketingsmedlem-
mer og fagbevægelsen på vores side, si-
ger Kim Foldager, der blandt andet var 
med i en deputation til folketingets for-
svarsudvalg.

Usikkerhed

Der er dog fortsat usikkerhed om hvilke 
konsekvenser udmøntningen af den po-
litiske aftale vil få for ansatte i Hjørring.

Aftalen slår fast, at 140 årsværk skal 

blive hos personeltjeneste i Hjørring, 
men med 159 ansatte i dag er 19 stillin-
ger altså i fare.

Således er det også uafklaret, hvad 
der skal ske med forvaltningsenheden 
for civilt ansatte.

-Vi er blevet lovet en udmelding i 
august, men det tror jeg ikke holder, si-
ger Kim Foldager.

-Kommer det til afskedigelser, vil vi 
arbejde for uddannelse og omplacering, 
siger han.

-Vi vil nøje følge, hvad der sker og 
holde vores gode kontakt til blandt an-
dre de nordjyske folketingsmedlemmer, 
siger formand for HK/Stat Nordjylland 
Jette Videnkjær.

ældre opfordres til afgang

Forsvarschefen har lagt op til, at forsva-
ret skal skære mellem 600 og 900 civile 
stillinger væk indenfor alle områder.

En del vil kunne klares ved naturlig 
afgang, og ældre medarbejdere har der-
for modtaget et brev om mulighederne 
for at fratræde.

Ansøgninger skal afleveres i septem-
ber, og HK/Stat Nordjylland opfordrer 
medlemmer, der vil gøre brug af mulig-
heden, til at sende en kopi af ansøgnin-
gen til fagforeningen.

Glæde over, at HK-jobs bliver 
hos forsvaret i Hjørring -
trods fortsat usikkerhed
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Mange unge
behandles skidt 

nordjylland • Det står sløjt til 
med at overholde reglerne for unges 

arbejde.
Det er det billede, LO Ungdoms Jobpa-

trulje står tilbage med efter sommerens 
rundtur til nordjyske virksomheder.

Blandt de 400 unge i sommerjob, som 
Jobpatruljen har talt med, er der registreret 
ikke færre end 332 forskellige brud på reg-
ler for unges arbejde.

Det drejer sig for eksempel om mang-
lende kontrakter, ingen løn under sygdom, 
ingen pauser, tunge løft og arbejde med 
kemikalier og ved farlige maskiner.

Sagerne er nu overgivet til fagforenin-
gerne.

Desuden har Jobpatruljen selv anmeldt 
20 virksomheder til politiet for at lade unge 
under 18 år arbejde med udskænkning af 
alkohol. I 2009 blev kun seks virksomhe-
der anmeldt for samme forseelse.

-Det er overraskende slemt, siger Jobpa-
truljens nordjyske koordinator Rasmus Ja-
kobsen, der også er formand for HK Ung-
dom Nordjylland.

-Mange arbejdsgivere og unge selv er 
åbenlyst ikke klar over, hvad unge under 18 
år må og ikke må i jobbet.

-Der er helt tydeligt behov for Jobpatrul-
jen, siger Rasmus Jakobsen.

15-årig alene i butikken

Værst stod det til i en bagerforretning i 
Vendsyssel. Her arbejdede en 15 årig pige 
helt alene i butikken, mens bagermesteren 
var rejst på ferie.

Pigen mødte klokken fem om morge-
nen og når bagersvenden gik hjem efter et 
par timer, var hun alene til lukketid.

Også tunge løft var det galt med. Og et 
fald på et glat gulv, der havde medført læ-
gebehandling og sygefravær - uden løn! - 
var ikke anmeldt som en arbejdsskade.

også gode arbejdspladser

-Der er heldigvis også rigtig mange gode 
arbejdspladser, hvor forholdene er i orden, 
påpeger Rasmus Jakobsen.

Én af dem er SuperBest i Sæby med en 
halv snes ansatte under 18 år. Her fandt 
Jobpatruljen ingen brud på reglerne.

-Forholdene for de unge skal bare være i 
orden, siger butikschef Claus Karlsen.

-Som del af en stor kæde er det let for os 
at overholde reglerne. For eksempel har vi  
vores lønsystem, der automatisk udregner 
den rigtige overenskomstløn, siger han.

-Men det er fint, at Jobpatruljen tager 
rundt og gør opmærksom på reglerne, si-
ger Claus Karlsen. 

40 unge fra Jobpatruljen besøgte i alt 
928 nordjyske virksomheder. Kun i fem af 
dem blev patruljen nægtet adgang.

Jobpatruljen afslørede brud 
på regler for unges arbejde

•

Hos SuperBest i Sæby fandt 

Jobpatruljen gode forhold for 

fritidsjobberne, men sådan er 

det desværre ikke alle steder, 

siger Camilla Hvidtfeldt, Sofie 

Axelsen og Rasmus Jakobsen, 

koordinator for den nordjyske 

jobpatrulje og formand for 

HK Ungdom  Nordjylland.

Guide til 
ordnede forhold
På hjemmesiden jobpatruljen.dk

kan forældre og unge i fritidsjob
tjekke lønsatser og regler for jobbet.

Frederikshavn
får supercenter

Det bliver Frederikshavn, der kommer 
til at huse det nordjyske supercenter, 
som fra sommeren 2012 overtager 
kommunernes opgaver med at 
beregne og udbetale folke- og førtids-
pension, boligstøtte, barselsdagpenge 
og forskudsvis udbetalt børnebidrag.

Den såkaldte objektive sagsbe-
handling fjernes fra kommunerne og 
lægges over i fem nye supercentre 
som følge af en aftale mellem regerin-
gen og Kommunernes Landsforening.

Den daglige administration og 
opgaveløsning i centrene bliver lagt i 
hænderne på ATP.

HK Kommunal Nordjylland har 
længe kæmpet mod planerne om at 
flytte den objektive sagsbehandling 
fra kommunerne.

-Vi er bange for, 
at det kommer til at 
gå ud over servicen 
til ældre og bør-
nefamilier, når de 
ikke længere kan få 
personlig betjening 
i deres kommuner, 
siger formand 
Brian Andersen, HK 

Kommunal Nordjylland.
-Vi må erkende, at vi har tabt, siger 

han.
-Nu kommer diskussionen til at 

stå om, hvordan snitfladerne mellem 
kommuner og centre skal være, og 
hvor mange kommunale medarbej-
dere, der skal flyttes over i centrene.

-Den diskussion vil vi kraftigt 
blande os i, siger Brian Andersen.

Efter planen skal 1.500 medarbej-
dere flyttes fra kommunerne til de nye 
supercentre. Men allerede i 2014 skal 
medarbejdertallet reduceres til 1.000.

-Det er uanstændigt at holde 
ansatte, som måske ovenikøbet skal 
flytte med jobbet, i uvished, mener 
HK Kommunal, som derfor ønsker en 
beskæftigelsesgaranti til de flyttede 
medarbejdere.

Udover Frederikshavn bliver Hol-
stebro, Haderslev, Vordingborg og Hil-
lerød hjemsted for de nye supercentre.

Brian Andersen
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mer Carina først til i sommer næste år, 
når hun har afsluttet sit første praktikår 
hos Aalborg Kommune. Til den tid rykker 
Emma fra HK til Hjørring Kommune for at 
gøre sit andet praktikår færdigt. Forvirret?

Det er enkelt: De to unge er begge en del 
af en aftale om delt praktik, som HK Nord-
jylland har indgået med Aalborg og Hjør-

ring kommuner; en såkaldt ’kombinati-
onsaftale’. 

Ved at dele den to-årige praktiktid mel-
lem fagforeningen og kommunerne får 
hele to elever praktikplads, selvom HK 
Nordjylland selv kun har plads til én elev.

spændende kombination

-Kombinationen af uddannelse i privat og 
offentlig virksomhed er spændende og 
utraditionel.

Det siger uddannelseskonsulent hos 
HK Nordjylland Ingrid Jakobsen. 

Hun er ansvarlig for de to elevers ud-
dannelsestid i fagforeningen og arbejder 
tæt sammen med handelsskolen og de to 
kommuner.

De to elever uddannes med administra-
tion som speciale, og hos HK Nordjylland 
skal de igennem både it-afdeling, recepti-
on, bogholderi, kontingentafdeling og den 
faglige afdeling, hvor de skal medvirke ved 
sagsbehandling.

-Den delte praktik betyder, at eleverne 
prøver flere sider af administration end de 
fleste, fortæller Ingrid Jakobsen.

For eksempel er der forskelle på sags-
behandling hos kommunerne og i HK, og 

også administrative rutiner er forskellige. 
-Der er ingen tvivl om, at det ruster ele-

verne godt til fremtiden, siger Ingrid Ja-
kobsen.

ved at gå i praktik-panik

Emma Christiansen og Carina Svanekjær 
Nielsen blev begge færdige på Aalborg 
Handelsskole i juni, men allerede i starten 
af året begyndte de at søge praktik. Det er 
blevet til rigtig mange ansøgninger, inden 
det lykkedes.

-Jeg var lige ved at gå i panik og søgte til 
sidst alt, hvad der var. Da jeg så kombinati-
onen mellem HK og kommunen, vidste jeg 
bare, at det var dét, jeg ville, siger Emma.

-Delt praktiktid er meget spændende. 
Jeg tror, at vi bliver rigtig godt stillet som 
færdiguddannede, fordi vi får prøvet så 
meget forskelligt, siger Carina.

Selvom de to elever ikke direkte kommer 
til at arbejde sammen, håber de at komme 
på skoleophold sammen og vil iøvrigt bru-
ge hinanden som sparringspartnere i løbet 
af praktiktiden.

kombinationsaftale
I modsætning til en ordinær uddan-
nelsesaftale adskiller kombinationsaftalen 
sig ved, at der er flere virksomheder om at 
uddanne eleven. Det betyder, at også virk-
somheder, der ikke vil kunne godkendes til 
en hel uddannelse, kan få en elev i praktik 
og hjælpe en ung til en uddannelse. 

For at en kombinationsaftale kan 
indgås, skal alle elementer i aftalen være 
på plads ved påbegyndelsen af elevens 
uddannelse. 

Virksomheder, som indgår kombinati-
onsaftaler, skal være godkendte til at vare-
tage hele eller dele af uddannelsen. Hvis 

virksomheden ikke allerede er godkendt, 
hjælper erhvervsskolen hurtigt med dette. 

Uddannelsesaftalen

I en kombinationsaftale indgår eleven 
aftaler med to eller flere virksomheder, 
så delaftalerne tilsammen omfatter 
hele uddannelsen og de dertil hørende 
skoleophold.
Når virksomhederne indgår aftalerne, 
fastlægger de, hvilke perioder eleven er 
tilknyttet den enkelte virksomhed. Det 
kan foregå på flere måder: Eleven kan 
således enten tilbringe praktiktiden skif-

•

•

tevis imellem to virksomheder i perioder 
på for eksempel et halvt år ad gangen 
eller i et forløb, hvor virksomhedernes 
uddannelsesaftaler med eleven afløser 
hinanden i det fortløbende praktikforløb.
Virksomhederne har det juridiske, 
økonomiske og uddannelsesmæssige 
ansvar for eleven i hver deres aftalepe-
riode.
Det er et krav, at alle aftaler skal være 
på plads og dække hele uddannelses-
forløbet, inden den første aftaleperiode 
begynder.

•

•
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elev | praktikplads

-Vi får lov at prøve meget mere, 

end hvis vi skulle være på ét kontor hele 

læretiden, siger Emma Christiansen (tv) 

og Carina Svanekjær Nielsen.
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•

nordjylland • 20-årige 
Emma Christiansen fra Kaas er 

HK Nordjyllands nye kontorelev.
Det er 20-årige Carina Svanekjær 

Nielsen fra Aalborg sådan set også.
Men mens Emma begyndte sin 

praktiktid i fagforeningens hoved-
kontor i Aalborg den 1. august, kom-

tusind unge nordjyder
venter
stadig
på 
praktik
Det er stadig alt for få praktik-
pladser til unge, som gerne vil 
gøre deres uddannelse færdig i 
en rigtig virksomhed.

I juni måned stod 1.172 
unge nordjyder således uden 
praktikplads. 

Det er mere end dobbelt så 
mange som i januar, hvor 567 
manglede en praktikplads i 
landsdelen.

Indenfor handels- og kon-
toruddannelserne ventede 342 
nordjyske unge i juni på prak-
tikplads. Det er en tredobling i 
forhold til januar, men en lille 
forbedring i forhold til maj.

Køen af unge praktikplads-
søgende har været stigende 
gennem hele året.

9.114 unge over hele landet 
ventede i juni på praktikplads.

-Det er en ulykkelig situa-
tion, siger formanden for HK 
Nordjylland Ivan Ziegler.

-Selv i dårlige tider må 
virksomhederne kende deres 
ansvar for uddannelse, ellers 
risikerer vi at stå med et 
problem, når der igen kommer 
gang i hjulene, siger han.

HK Nordjylland har netop 
selv ansat en kontorelev, men 
ved at dele praktiktiden med 
Aalborg og Hjørring kommu-
ner, er der skabt praktikplads til 
hele to elever.

-Med lidt kreativitet kan an-
dre virksomheder sikkert også 
finde plads til en elev. F.eks. 
ved som os at gå sammen med 
andre om at tage elever, lyder 
opfordringen fra Ivan Ziegler.

kombi-
praktik
gør læretid spændende
HK Nordjylland deler
kontorelever med
og to nordjyske kommuner
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mere end en

Arbejdspladser 
og tilflyttere 
skal styrke Læsø 
som helårssamfund

læsø • Ferieø. Det er Læsø 
ubetinget med sin enestående 

natur og placering i Kattegat midt mel-
lem Frederikshavn og Göteborg. Og 
Læsø vil da også gerne have feriegæ-
ster. Endnu flere feriegæster.

Men øen er meget mere end ferie.
Læsø er et helårssamfund med fast-

boende, kommunal service, arbejds-
pladser og en tryghed, stort set uden 
kriminalitet. Og dertil en unik kort og 
uformel adgang for borgerne til politi-
kere og embedsværk...

Ikke overraskende fremhæver han 
gerne kvaliteterne, Thomas Wrichs-
berg Olsen, der som ny borgmester 1. 
januar satte sig for bordenden i den 
ni medlemmer store kommunalbesty-
relse i landets suverænt mindste kom-
mune.

Budskabet om Læsøs kvaliteter skal 
nemlig tiltrække nye borgere. Gerne 
unge og børnefamilier. Selv nye, ældre 
indbyggere, er kommunen på jagt ef-
ter.

Indbyggertal falder

Indbyggertallet på Læsø render sig 
nemlig den gale vej.

Især unge flytter fra øen, der fødes 
færre børn og andelen af ældre vokser.

Læsø har måtte slås med nedgang i 
indbyggertallet siden 1950’erne, hvor 
kommunen havde godt 3.000 indbyg-
gere.

En fremskrivning af den nuværende 
udvikling siger, at Læsø om tredive år 
vil have 1.600 indbyggere.

Med i underkanten af 2.000 indbyg-
gere i dag er skrækscenariet, at befolk-
ningstallet falder til et punkt, hvor ser-
vicefunktioner må lukke eller stoppe. 
Det vil nemlig yderligere sætte fart på 
indbygger-flugten.

Dertil er Læsø dog langt fra kom-
met.

Højt serviceniveau

Ø-kommunen kan bryste sig af at have 

landsdelens højeste serviceniveau.
-Heldigvis tillader kommunens 

gode økonomi os at gøre noget, siger 
borgmester Thomas Wrichsberg Ol-
sen.

Således skal kommunen nu bygge 
en helt ny børnehave, og skolen - med 
godt 200 elever til og med 9. klasse - 
står overfor et it-løft.

-Skolen skal være helt fremme i sko
ene på undervisningen. Og vi har ingen 
problemer med bygninger, der ikke er 
vedligeholdt, siger borgmesteren.

Vil forlænge turistsæson

I dag er beskæftigelsen på Læsø stærkt 
præget af sæson-turismen.

Når sidste sommergæst er taget 
hjem, må mange læsøboere skifte løn-
nen ud med dagpenge.

Mens ledigheden i feriemånederne 
juli og august sidste år med sine tre 
procent lå under det nordjyske gen-
nemsnit, toppede ledigheden i januar 
i år med hele 15,3 procent, landets su-
verænt højeste.

Mønstret gentages år efter år.
-Derfor forsøger vi os blandt an-

det med initiativer, der kan forlænge 
turistsæsonen, siger Thomas Wrichs-
berg Olsen og peger på, at det kommu-
nalt ejede færgeselskab 1. maj nedsatte 
sine priser med 20-30 procent i lavsæ-
sonen.

Resultatet lader dog vente på sig. I 
maj og juni bragte færgen endog færre 
gæster til øen.

Flere arbejdspladser

Med mere turisme og ved at gøre øen 
attraktiv for virksomheder, er det 
Læsøs ambition at skabe arbejdsplad-
ser til nuværende og kommende læsø-
boere.

Målet er, at antallet af arbejdsplad-
ser på øen hvert år øges med én pro-
cent med udgangspunkt i 2007, hvor 
Læsø havde 1.000 arbejdspladser.

En god kommunal service til virk-

somheder og iværksættere skal gøre 
det attraktivt at etablere sig på øen.

Således stiller kommunen med 
rådgivning til iværksættere og er-
hvervslokaler til fordelagtige leje-
priser. 

-Vi håber at gøre os attraktive for 
erhvervslivet, og er samtidig med til 
at skabe projekter, der skal give po
sitiv omtale og skabe beskæftigelse, 
siger Læsøs erhvervskonsulent Fol-
mer Hjorth Kristensen, der også er 
socialdemokratisk medlem af kom-
munalbestyrelsen.

Således skal et nyt projekt, der er 
støttet med knap 700.000 stats-kro-
ner, give Læsøs gæster og fastbo-
ende mulighed for at leje el-biler til 
transport rundt på øen.

-Vores korte vejafstande er ideel-
le til el-biler og samtidig er det med 
til at give Læsø et grønt image, på-
peger Folmer Hjorth Kristensen.

Historiecenter, kurcenter, hav-
vindmøller og et Real Danica-støttet 
projekt med renovering af øens ene-
stående tangtage - der har skabt in-
teresse så langt væk som i Japan - er 
andre projekter, der skal gøre Læsø 
kendt og skabe beskæftigelse.

Fiskeindustrien er dog Læsøs 
erhvervsflagskib, understreger er-
hvervskonsulenten.

-Vi håber, at nye produkter og et 
helt nyt initiativ med lakseopdræt i 
dambrug vil skabe arbejdspladser, 
siger Folmer Hjorth Kristensen.
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• •

landets 
mindste 
kommune

• Med sine 1.977 indbyggere er Læsø 
suverænt landets mindste kommune.
• De seneste ti år er befolkningstallet faldet 
med 324. I 2040 vil der være  1.605 indbyg-
gere, siger prognosen.
• Samtidig med et faldende indbyggertal 
bliver der ændret på befolkningens sam-
mensætning. Andelen af ældre indbyggere 
vokser. 28 procent af Læsø-boerne er i 
dag over 65 år mod 21 procent i 2001. Til 
gengæld bliver der stadig færre børn, unge 
og borgere i den erhvervsaktive alder. 15,6 
procent af indbyggerne er i dag mellem 0 
og 16 år mod 19,8 procent i 2001, og 56,4 
procent af borgere er i dag mellem 17 og 
64 år mod 58,8 procent i 2001.
• 	Arbejdsløsheden er stærkt svingende i 
takt med turistsæsonen. I januar var 15,3 
procent uden arbejde; landets højeste 
ledighed.
• 	Læsø Kommune kan prale af at have re-
gionens bedste kommunale serviceniveau. 
Hvis gennemsnit for alle 11 nordjyske 
kommuner sættes til 100, ligger Læsø i top 
med 114.
•	 Til gengæld holder Læsøs kommunale 
skatteprocent på 25,6 sig på det nordjyske 
gennemsnit.
•	M ålt efter likviditet er Læsøs økonomi i 
topform. Kun 11 af landets 98 kommuner 
har det bedre.

HK’er
på LÆSØ

ferieø

HK Nordjylland har uddelt legater for 
godt kammeratskab til afgangselever 
på nordjyske handels- og erhvervs-
skoler. Legaterne på hver 2.500 kroner 
er gået til Bo Handskemager Sørensen 
(Frederikshavn Handelsskole, HG), 
Tanja Jæger Wittrup (Frederikshavn 
Handelsskole, HH), Tina Nielsen (EUC 
Nord, Hjørring, HHX), Lise Hellum 
(EUC Nord, Hjørring, HG), Lars 
Lindhart Hansen (Erhervsskolerne 
Aars, HG), Maria Rosengren (Erhervs-
skolerne Aars, HH), Søren Knorr 
Søndergaard (NOEA, dansk), Yuriy 
Byelskyy (NOEA, engelsk), Mathilde 
Gade Petersen (Aalborg Handelsskole, 
Turøgade), Casper Toft Dahlstrøm 
(Aalborg Handelsskole, Strandvejen), 
Conny Dahl (Aalborg Handelsskole, 
Langagervej), Louise Hansen (Aalborg 
Handelsskole, Saxogade), Pia 
Christensen (Tradium, Hobro, HG), 
Ninna Olsen og Lone Bødker Laustsen 
(begge Tradium, Hobro, HH), Lone 
Bødker Laustsen (Tradium, Hobro, 
KVU), Daniel Smalbro Pedersen (EUC 
Nordvest, Thisted, HH), Marianne 
Thingaard Larsen (EUC Nordvest, 
Thisted, HG).

HK-legater
til nordjyske
afgangselever

OK’en sikrer
butiksansatte
Overenskomsten er den eneste regu-
lator af butiksansattes arbejdstid, når 
lukkeloven forsvinder i 2012.

Første skridt mod lukkelovens exit 
blev taget 1. juli, hvor alle butikker fik  
ret til flere åbne søndage og lørdags-
åbnet til kl. 20.

-Uden lukkelov kan butiksansatte i 
princippet arbejde på alle tidspunkter 
af døgnet. Så er det godt at have over-
enskomstens arbejdstidsregler, siger 
Kate Ziegler, formand for HK Handel 
Nordjylland.

HK’s butiksoverenskomst giver 
bl.a. ansatte krav på at kende deres 
arbejdstider 16 uger frem, ret til ni 
friweekender i 16 ugers-perioden, ret 
til fri hver anden lørdag efter kl. 14.15 
og højst to aftener  om ugen med 
arbejde efter kl. 17.45.



tema | læsø

kur-chef ved et tilfælde

læsø • -Alt på Læsø er tilfældigt, 
siger HK’er Susanne Dacke med et 

stort smil.
Sidste år arbejdede hun hos bageren på 

Vesterø Havnegade, hvor den daværende 
direktør for Læsø Kur købte brød - og på 
stedet tilbød hende job.

Det var i juni sidste år, hun begyndte 
jobbet, og siden marts i år er hun daglig 
leder af kurcentret, der tilbyder velvære-
behandlinger og saltbade til blandt andre 
psoriasispatienter.

Læsø Kur åbnede i den ombyggede Ve-
sterø Havnekirke i juni 2008. Forventnin-
gen var, at årligt omkring 30.000 ville be-
nytte sig af wellness-behandlingerne og 
100 psoriasispatienter af kurbadene, der 
udnytter restprodukter fra produktionen af 
Læsø-sydesalt.

Imidlertid er det ikke gået helt som ven-
tet. 

Efter et underskud på tre millioner kro-
ner i 2008, valgte bestyrelsen at lukke cen-
tret i vinterhalvåret 2009/2010 for at genåb-
ne i marts i år.

Medarbejderne blev sendt hjem, mens 
Susanne Dacke benyttede vinteren til at 
forberede den kommende sæson.

-Vi arbejder med nye initiativer og hel-
digvis mærker vi nu stigende efterspørgsel, 
flere bookinger og henvisning af patienter 
fra læger, siger Susanne Dacke.

-Det er en stor udfordring. Målet er 
mange flere besøgende, så vi kan holde 
åbent hele året. 

-Overlevelse er en fælles kamp. På Læsø 
er vi afhængige af hinanden, siger hun.

Da Læsø Kur måtte lukke i vinter, betød 
det, at hoteller også måtte vinterlukke, for-
di de havde satset på at huse kurgæsterne.

-Derfor har vi også et godt samarbejde 
med hotellerne, så vi sammen kan tilbyde 
pakker med overnatning, ophold og entré 
til Læsø Kur, siger Susanne Dacke.

læretid

Ud over Susanne Dacke er Læsø Kur ar-
bejdsplads for otte behandlere og terapeu-
ter.

-Jeg har måtte lære undervejs. Det har i 
høj grad været learning by doing, siger Su-
sanne Dacke, der oprindelig er uddannet 
på salgskontor i elektronikbranchen, 
men har arbejdet i både 
tøjforretning og ba-
gerbutik.

-Alt kan sæl
ges, og nu 
sælger jeg 
altså 
kurop-
hold, 
siger 
hun.

-Jeg har måtte sætte 
mig ind i branchen og hen-
te viden om bl.a. psoriasis. 
Det er spændende, og jeg flytter 
hele tiden personlige grænser. Jeg har op-
daget, at jeg kan meget mere, end jeg må-
ske gik og troede, siger Susanne Dacke.

Oprindelig er Susanne Dacke sjællæn-
der og flyttede for seks år siden til Læsø 
sammen med sin mand, der er læsøbo. De-
res to børn er født på øen.

-Jeg kommer fra Herfølge, der også er et 
lille samfund. Så på den måde er det som at 
komme hjem. Læsø er skøn, siger hun.

HK’er er daglig leder for Læsø 
Kur, hvis saltbade og velvære 
skal trække gæster til øen
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•
Susanne Dacke er HK’er og daglig leder af 

Læsø Kur.

læsø • 29 årige HK’er Michael Lind
skou er mønsterbryder.

Forstået på den måde, at mens flertallet 
af unge læsøboere aldrig vender tilbage ef-
ter endt skolegang og uddannelse på fast-
landet, så har Michael og kæresten bevidst 
tilvalgt Læsø, hvor han er født.

-Alle andre fra min årgang er rejst. Men 
vi håber på en fremtid for os på Læsø, si-
ger han.

Efter nogle år i Jylland købte han og kæ-
resten, der oprindelig er fra Kolding, hus 
på øen.

De overvejede at bosætte sig i Aalborg. 
Men Læsø løb med sejren som ramme om  

familien, der også i fremtiden gerne skal 
omfatte børn.

-Læsø har meget at byde på, siger Mi-
chael Lindskou. -Her er dejlig natur og det 
er et trygt sted at lade børn vokse op. Og så 
er det jo her, jeg har både familie og ven-
ner.

Mens Michaels kæreste har job som pæ-
dagogmedhjælper i øens børnehave er han 
selv gået i gang med sin uddannelse num-
mer to.

svært at få job i butik

I marts startede Michael Lindskou som 
kontorelev hos Læsø Kommune.

Oprindelig er han handelsuddannet på 
Frederikshavn Handelsskole og i Dagli’ 
Brugsen på Læsø. 

Men siden han i 2004 fik sit uddannel-
sesbevis i hånden, er det kun blevet til kor-
tere jobs i øens to brugser og en afstikker 
til Brugsen i Dybvad på fastlandet.

-Hvis jeg skal gøre mig håb om et fast 

fuldtidsjob på Læsø, så er det nok ikke i 
dagligvarebutik, jeg skal finde det, siger 
Michael Lindskou.

Travlheden i øens butikker svinger 
nemlig ligesom ledigheden i takt med tu-
ristsæsonen.

-I højsæsonen kan man måske være hel-
dig at få arbejde. Men jeg vil gerne have fast 
job og ikke arbejde efter ”Læsø-modellen”, 
hvor man har forskellige arbejdspladser alt 
efter sæson, siger han.

Halvandet år gik Michael Lindskou le-
dig efter sit seneste butiksjob på Læsø. Un-
dervejs var han i praktik i bank, ved ferie-
husudlejning og hos kommunen.

-Jeg søgte rigtig mange jobs uden held. 
Også uopfordret. Da Læsø Kommune søg-
te en ny kontorelev, sprang jeg til og var 
heldig, fortæller han.

Når han er færdiguddannet i 2012 håber 
han at få job hos kommunen.

-Vi håber på en fremtid på 
Læsø, siger Michael, der nu er 
igang med sit andet elevjob

•
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jeg er den

eneste tilbage 
af min årgang

Michael Lindskou har 

gjort det, de færreste 

unge gør - bosat sig på 

Læsø, hvor han nu er i 

gang med uddannelse 

nummer to.

-De andre fra min 

årgang har bosat sig på 

fastlandet, siger han.

HK’er
på LÆSØ
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Flad struktur giver tilfredshed og enga-

gement, siger HK-tillidsrepræsentant 

Kirsten Petersen og kommunaldirektør 

Søren Abildtrup.

•

læsø • Når den kommunalt ansatte 
HK’er starter sin arbejdsdag med en 

kop morgenkaffe, kan det sagtens være kom-
munaldirektøren, der er brygmester.

På rådhuset i landets mindste kommune 
ser de nemlig stort på titler og formelle om-
gangsformer.

-Vi lever i en helt anden virkelighed end 
andre kommuner, siger kommunaldirektør 
Søren Abildtrup.

Med 25 medarbejdere - omkring halvde-
len HK’ere - er der ikke langt mellem ansatte 
og ledelse på hans rådhus.

-Strukturen er så flad, som den kan blive. 
Vi taler bare om tingene på et personalemø-
de. Det gør, at alle straks arbejder i den sam-
me retning, siger Søren Abildtrup.

stor ansvarlighed

For Læsøs kommunale medarbejdere bety-
der den flade struktur, at der ikke står en le-
der og kigger dem over skulderen.

-Vi leder selv vores arbejde, og det er en 
daglig tilfredsstillelse, siger HK-tillidsrepræ-
sentant Kirsten Petersen.

Med selvledelse følger også en stor an-
svarlighed for arbejdsopgaverne.

-De fleste kolleger sidder med et meget 
stort ansvar, og derfor føler de også meget 
stor ansvarlighed overfor opgaverne, siger 
hun.

-Vi ser f.eks., at kollegerne planlægger 
deres ferier efter, hvordan det passer ind i 
arbejdet. Og at kolleger lige smutter på ar-
bejde, hvor de ellers har fri, hvis en deadline 
skal overholdes. Der er jo ingen til at tage 
over.

flad struktur er nødvendig

Den flade struktur er simpelthen en nød
vendighed for den lille kommune, mener 
kommunaldirektøren.

Når han møder sine kolleger fra landets 

øvrige kommuner hænder det, at han får 
spørgsmålet, hvordan Læsø Kommune dog 
kan løse alle sine opgaver.

Bortset fra beskæftigelsesområdet, en 
række sociale og specialpædagogiske opga-
ver og skat - der løses i samarbejde med Fre-
derikshavn - klarer de 25 medarbejdere på 
kommunekontoret i Byrum nemlig alle de 
funktioner, der hører til en veldrevet kom-
mune.

-Det lykkes kun, fordi vi har meget enga-
gerede medarbejdere, der forstår at løse op-
gaverne af sig selv, siger Søren Abildtrup.

-Når mine kommunaldirektør-kolleger 
taler om deres projekter og arbejdsgange, 
må jeg ofte stå af. Det ligner slet ikke vores 
virkelighed på Læsø, siger han.

-Til gengæld ved jeg meget mere end dem 
om den konkrete opgaveløsning, fordi jeg 
ofte selv er med i sagsbehandlingen.

godt miljø

Flad struktur, selvstændighed og ansvar til 
den enkelte medarbejder kan aflæses på til-
fredshed og arbejdsmiljø.

-At vi har vel nok landets laveste sygefra-
vær tager vi som udtryk for, at medarbejder-

Ansatte på landets 
mindste rådhus lever deres 
egen kommunale virkelighed

kommunaldirektøren laver 

morgenkaffen

ne trives, siger kommunaldirektør Søren Abildtrup. 
-Medarbejderne inddrages, vi har gode muligheder 

for udvikling og efteruddannelse og nye ideer i arbej-
det omsættes hurtigt til praksis. Det giver et godt inno-
vativt miljø, siger han.

Ancienniteten blandt de kommunale medarbejdere 
på Læsø er da også høj.

F.eks. har tre af medarbejderne tilsammen været 
ansat hos kommunen i 120 år.

-Som HK’ere har vi ikke mange problemer i daglig-
dagen, bekræfter HK-tillidsrepræsentant Kirsten Pe-
dersen.

Hun er indfødt læsøbo og har selv 30 år bag sig hos 
kommunen, hvor hun også er uddannet. I dag er hun 
ansat i teknisk forvaltning.

HK-klub

Kirsten Petersen blev valgt i maj, da kommunekon
torets HK’ere stiftede deres egen faglige klub og for 
første gang i flere år valgte tillidsrepræsentant.

Samtidig blev der valgt en klubbestyrelse, der re-
præsenterer alle afdelinger på kommunekontoret.

-Det er ikke fordi vi er utilfredse. Vi har ikke store 
ønsker om ændringer. Men med klub og tillidsrepræ-
sentant får vi et mere formaliseret samarbejde med le-
delsen, siger Kirsten Pedersen.

AF STEEN TIMMERMANN . 20st@hk.dk

HK’er
på LÆSØ

Uddannelse i moduler
Som noget helt nyt tilbyder 
kursusafdelingen på Aalborg 
Handelsskole nu efteruddan-
nelse i moduler af få dages 
varighed.

Det skal gøre det lettere at 
deltage i efteruddannelse, når 

man ikke skal være væk fra 
arbejdspladsen i lang tid af 
gangen.

Moduluddannelserne er 
AMU-kurser, som koster 116-
174 kr. pr. dag.

Læs mere på ahkurser.dk 

12

6

39

Tirsdag aften begynder 
et nyt kapitel i dit liv

Aalborg Handelsskole
Aftenkurser
- din genvej til viden

Har du interesse for at lære nyt? Overvejer du et job-
skifte? Eller har du en karrieredrøm, der skal udleves? Så 
tilmeld dig et aftenkursus på Aalborg Handelsskole. Her 
kan du puste nyt liv til din viden – uden at det går ud 
over arbejdstiden. 

Læs videre på www.ahkurser.dk 
eller ring på tlf. 99 364 735.

Tilmeld dig kurser inden for:

Aftenkurser
hver tirsdag
kl. 17.30 - 20.45

Nyhed

Aftenkurserne begynder den 14. september.

Få dig et

NORDJYLLAND

Får du den uddannelse, som din 
overenskomst giver dig ret til?

Har du lyst til at uddanne dig, men 
er usikker på dine muligheder?

Hvordan kan du øge dine kompe-
tencer, så de svarer til målet for dine 
job-drømme?

Kontakt 
HK Nordjyllands 
uddannelsesafdeling:

• Uddannelseskonsulent Ingrid Jakobsen, mail: 20ij@hk.dk
• Uddannelseskonsulent Orla Kristensen, mail: 20ok@hk.dk

tjek
uddannelses-
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NORDJYLLAND

løn
efter
i n f o r m a t i o n  o m

Overvejer du at gå på efterløn? Så er der sikkert aller­
ede dukket mange spørgsmål op...
Nu kan du få svar på dine spørgsmål, når HK Nord­
jylland orienterer om love, regler og muligheder i 
efterlønsordningen.

Der serveres kaffe/te med brød.

aalborg	 • Mandag den 6. sept. 2010 kl. 19-ca. 21.30,
	G artnervej 30, Aalb. SV (Arr.nr. 9011-10-09-06).
	 • Mandag den 15. nov. 2010 kl. 19-ca. 21.30,
	G artnervej 30, Aalb. SV (Arr.nr. 9011-10-11-15).
	
hjørring	 • Torsdag den 16. sept kl. 19-ca. 21.30,
	A mtmandstoften 2 (Arr.nr. 9011-10-09-16).

hobro	 • Torsdag den 18. nov 2010 kl. 19-ca. 21.30
	 H. I. Biesgade 7 (Arr.nr. 9011-10-11-18).

fr.havn	 • Torsdag den 14. oktober 2010 kl. 19-ca. 21.30,
	F redensgade 5 (Arr.nr. 9011-10-10-14).

Målgruppe: 	 Medlemmer med ledsager.
Tilmelding: 	 Senest 2 dage før det pågældende møde 
	 på hk.dk/nordjylland
	 eller telefon 3364 1308.

Mennesker har forskellige behov. Derfor kan du som 
medlem af HK Privat og HK Handel Nordjylland nu få en 
personlig samtale med rådgivere fra FunktionærPension, 
så du kan tilpasse din pensionsordning nøjagtigt til dine og 
familiens behov.

MØD DIN PENSIONSRÅDGIVER

Du kan møde rådgivere fra FunktionærPension 
på HK Nordjyllands kontorer på Gartnervej 30, Aalborg 
SV,  Amtmandstoften 2 i Hjørring og Sofievej 13 i Thisted 
følgende datoer:

	 •	M andag den 27. sept. kl. 13-17 i Aalborg
	 •	 Tirsdag den 28. sept. kl. 10-14 i Thisted
	 •	M andag den 25. oktober kl. 13-17 i Aalborg
	 •	M andag den 22. nov. kl. 13-17 i Aalborg
	 •	 Tirsdag den 23. nov. kl. 9.30-11.30 i Hjørring
	 •	 Tirsdag den 23. nov. kl. 13-15 i Frederikshavn
	 •	M andag den 20. dec. kl. 13-17 i Aalborg
	 •	 Tirsdag den 21. dec. kl. 10-14 i Thisted

Bestil tid hos HK Nordjylland, 
Møde- og Kursus-
sekretariatet, 
telefon 3364 1308.

Få tjek på din 
pensionsordning
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Læs mere i
Kursuskatalog 2010
for tillidsvalgte NORDJYLLAND

Psykisk arbejdsmiljø
Du får indsigt og forståelse i begreberne indenfor 
psykisk arbejdsmiljø og kommer til at arbejde med egne 
cases og problemstillinger fra arbejdspladsen.
 Du vil træne i at overvinde kommunikationsbarrierer i 
arbejdsmiljøarbejdet. Du vil få viden om og værktøjer til 
at forebygge mobning, stress og vold og trusler om vold. 
Du får kendskab til løsninger og forebyggelse ud fra den 
anerkendende tankegang.

Indhold • Mobning • Stress • Vold og trusler om vold • 
Værktøjer til løsning af psykiske arbejdsmiljøproblemer 
• Arbejde med medbragte cases og problemstillinger • 
Træning i anerkendende kommunikation 

Dette kursus er også for tillidsrepræsentanter
Du skal have gennemført ”Træning som sikkerheds
repræsentant” for at kunne deltage.

30. nov. - 2. dec. 2010

HK Nordjylland, Gartnervej 30, Aalborg SV 
Tilmelding senest 29. oktober til 
HK’s kursusafdeling: tlf. 33304200, mail: 
kursusafdelingen@hk.dk eller på mithk.dk

Sikkerheds-
repræsentanten og HK
Hvordan kan HK hjælpe og støtte dit daglige sik-
kerhedsarbejde? Du får overblik over, hvem du kan 
henvende dig til og hvor du kan hente de relevante 
informationer og materialer. Der drøftes også samar-
bejdet med øvrige tillidsvalgte på arbejdspladsen, og 
du får præsenteret konkrete elektroniske værktøjer.

Indhold • HK’s ressourcer til brug for sikkerhed-
srepræsentanter • Praktiske værktøjer • Information 
om HK som organisation • HK’s muligheder for at 
påvirke arbejdsmiljøet, herunder lovgivning • Elek-
troniske værktøjer.

Indsigt i 
sikkerhedsorganisationen
Du er lige blevet valgt som sikkerhedsrepræsentant og 
nu er du medansvarlig for, at der er gode arbejdsmiljø-
forhold på arbejdspladsen. Du har derfor brug for at 
kende noget til dine rettigheder og pligter. Især arbejd-
smiljøloven påvirker dit tillidshverv. Du har også brug for 
en grundlæggende indsigt i sikkerhedsorganisationens 
opbygning.

Indhold 
• Arbejdsmiljølovens systematiske anvendelse
• Rettigheder og pligter i arbejdsmiljøarbejdet
• Sikkerhedsorganisationens opbygning
• Orientering om APV og psykisk arbejdsmiljø
• Miljø-, tale- og notatteknik

16.-18. november 2010

HK Nordjylland, Gartnervej 30, Aalborg SV
Tilmelding senest 18. oktober til HK’s kursusafdeling: tlf. 
33304200, mail: kursusafdelingen@hk.dk eller på mithk.dk

11.-12. oktober 2010

HK Nordjylland, Gartnervej 30, Aalborg SV
Tilmelding senest 10. september til HK’s kursusafdeling: 
tlf. 33304200, mail: kursusafdelingen@hk.dk eller på mithk.dk

•

•

•

Arbejdsmiljøkurser
i HK Nordjylland
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mariagerfjord -
vesthimmerland 
for lokalområdets medlemmer

HK Nordjylland 
udflugt for alle medlemmer

Spændende besøg på

Nordisk Folkecenter 
for Vedvarende Energi
Vær med når HK Nordjyllands miljøudvalg arrangerer et 
spændende besøg på Nordisk Folkecenter for Vedvarende 
Energi.

På centret kan du se  de mange muligheder for vedvarende 
energi i fuld størrelse: Solenergi, vindkraft, transport med 
planteolie og brint. Integration af energisystemer demonstre-
rer et fremtidigt bæredygtigt samfund.

Der bliver guidet rundvisning på hele centerområdet og 
mulighed for spørgsmål. Rundvisningen varer to timer og 
herefter er der en kop kaffe.
Husk fornuftigt tøj og fodtøj.

Efter besøget vil bussen returnere mod Aalborg. Der bliver et 
stop ved Vejlerne, hvor vi får mulighed for at nyde den flotte 
natur og spise den medbragte madpakke. 

Arrangementsnummer: 1001-10-09-04
Tid: 	 Lørdag 4. september 2010 kl. 11.00 
	 på Nordisk Folkecenter for Vedvar. Energi,
	 Kammersgaardsvej 16, Sdr. Ydby, Hurup Thy
Målgruppe: 	M edlemmer med ledsagere
Tilmelding: 	 Senest 1. september (se side 31)

Transport: 	 Fællestransport fra Aalborg afgår fra 
	 HK Nordjylland, Gartnervej 30, Aalb. SV 
	 klokken 9.00
	 Tilmelding til transport skal ske på
	 mail til tilmeld-nordjylland@hk.dk 
	 eller 	telefon 3364 1308.

HK Nordjylland 
for alle medlemmer

Sæt sundhed 
på dagsordenen
Sundhedsrådgiver Inger 

Kjelgaard, Aalborg Kom-
mune, fortæller hvordan 
sundhed kan sættes højt på 
virksomhedens dagsorden. 
Du får gode råd om sundheds-
fremme, sundhedsprofiler, 
livsstil m.v. 
For medarbejderen er fordelene 
ved sundhedsfremme bl.a. 
større arbejdsglæde, øget 
velvære og trivsel, mere energi 
og overskud og et sundere liv.
For arbejdspladsen er fordelene bl.a. sundere medarbejdere, 
lavere sygefravær, større trivsel på arbejdspladsen og et godt 
image. 

Peter Mouritzen, Løbekompagniet, introducerer dig til 
Body Age testen (kendt fra tv’s ”Ebeltoft på skrump”). Body 
Age testen giver svar på, om din krops alder svarer til din 
biologiske alder. 
Der bliver trukket lod om 2 gavekort til Body Age Test blandt 
mødets deltagere. 

Mødet starter med aftensmad.

Arrangementsnummer: 1000-10-09-28
Tid: 	 Tirsdag 28. september 2010 kl. 19-21
	A ftensmad klokken 18.30
Sted:	 HK Nordjylland, Gartnervej 30, Aalborg SV
Målgruppe: 	M edlemmer af HK Nordjylland
Tilmelding: 	 Senest 22. september (se side 31)
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banko
Lokalrådet for Mariagerfjord og Vesthimmerland arrangerer 
igen i år julebanko for alle medlemmer med ledsagere.

HOBRO
Arr.nummer:	 4031-10-11-29
Tid: 	M andag 29. november kl. 19.00
Sted:	 Hobro Medborgerhus, Skibsgade 28, Hobro
Målgruppe: 	M edlemmer i Mariagerfjord Kommune
	 med ledsagere
Tilmelding: 	 Senest 25. november 2010 (se side 31)

AARS
Arr.nummer:	 4071-10-12-07
Tid: 	 Tirsdag 7. december kl. 19.00
Sted:	 Kimbrerkroen, Markedsgade 8, Aars
Målgruppe: 	M edlemmer i Vesthimmerlands Kommune
	 med ledsagere
Tilmelding: 	 Senest 2. december 2010 (se side 31)

frederikshavn 
for alle

få en snak med

bjarne 
laustsen
11. september klokken 11-14
HK, Fredensgade 5, Frederikshavn

Søndergade i Frederikshavn bliver 
11. september gågade for en dag. 
Læg vejen forbi sidegaden 
Fredensgade, hvor 
HK’s lokalkontor 
holder åbent hus. 

Vi har en lille forfriskning klar 
og du kan få en uformel snak 
med Frederikshavns folketings-
medlem Bjarne Laustsen (S).

NORDJYLLAND

Lokalråd
Fr.havn - Læsø

cabaret 
for medlemmer med ledsagere

”Det er bare os” 
Cabareten ”Det er bare os” opfører ny og 
meget morsom forestilling med fuld energi.
Overskud går til Børnehjertefonden.

Tid: 	 • 	 Torsdag 28. oktober 2010 kl. 19
		  (Arr.nr. 1001-10-10-28)
	 •	F redag 29. oktober 2010 kl. 19
		  (Arr.nr. 1001-10-10-29)
	 •	S øndag 31. oktober kl. 14
		  (Arr.nr. 1001-10-10-31)

Sted:	 HK Nordjylland, Gartnervej 30, Aalborg SV
Målgruppe: 	A lle medlemmer af HK Nordjylland med ledsagere
Pris:	 50 kroner pr. deltager
Tilmelding: 	 Senest 3 hverdage for den ønskede forestilling (se side 31)

Arrangør: HK SENIORER AALBORG

Vi venter barn
Når en lille ny søn eller datter er på vej, dukker der hurtigt en 
masse spørgsmål op. Den del af spørgsmålene, som handler 
om dit arbejde, vil vi gerne hjælpe dig med. Så får du lidt 
mere ro til at tænke på alle de andre spørgsmål.

- Hvor lang tid kan jeg holde barselsorlov?
- Hvad med fædreorlov?
- Hvornår skal jeg fortælle min arbejdsgiver, at jeg er gravid?
- Hvad får jeg i løn, mens jeg er på barselsorlov?
- Hvad er forskellen på barsels- og forældreorlov?
- Hvad nu, hvis jeg bliver fyret, mens jeg er gravid?

Vi starter aftenen med en uformel snak over en let anretning.

Herefter vil en af HKs faglige konsulenter fortælle om bar-
selsreglerne – godt bistået af en medarbejder fra den lokale 
socialforvaltning.
Vi tager udgangspunkt i situationen for dig, der er medlem af 
HK – og i din overenskomst. Men du er også meget velkom-
men til at tage en ledsager med.
Efter oplægget har I mulighed for at stille spørgsmål.

Tid og sted:	 AALBORG
		O  nsdag 15. september 2010 klokken 18.00. 
		  HK, Gartnervej 30, Aalborg SV 
		  (Arrangementsnr.: 4061-10-09-15)

		  HJØRRING
		  Tirsdag 21. september klokken 18.00.
		  HK, Amtmandstoften 2, Hjørring 
		  (Arrangementsnr.: 4021-10-09-21)

Målgruppe:	M edlemmer med ledsager
Tilmelding: 	S enest 10. september (se side 31)

Har du ikke mulighed for at deltage i møderne, kan du bestille 
tid hos en af HK Nordjyllands faglige medarbejdere og få en 
snak om regler og muligheder.

hk nordjylland 
for kommende forældre
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workshop 
ansatte på små arbejdspladser

nordjylland

Netværk 
med succes
	D en professionelle netværker
	 Anna Mette Bergelius 	

	 har gennem de seneste ti år
	 arbejdet med netværk.

	 I denne workshop giver hun
	 dig nogle enkle værktøjer til 
	 brug for udvidelse af dit 
	 netværk og synliggør,
	 hvordan du kan få 
	 opbygget et kompe-
	 tent og effektivt
	 netværk.

aalborg
Arrangementsnummer: 2100-10-09-22
Tid: 	 Onsdag den 22. september kl. 18-22
	 HK Nordylland, Gartnervej 30, Aalborg SV

frederikshavn
Arrangementsnummer: 2100-10-09-23
Tid: 	 Torsdag den 23. september kl. 18-22
	 HK Nordylland, Fredensgade 5, Frederikshavn

thisted
Arrangementsnummer: 2100-10-09-29
Tid: 	 Onsdag den 29. september kl. 18-22
	 HK Nordylland, Sofievej 13, Thisted

hobro
Arrangementsnummer: 2100-10-09-30
Tid: 	 Torsdag den 30. september kl. 18-22
	 HK Nordylland, H. I. Biesgade 7, Hobro

HK Privat er vært ved et let aftensmåltid.

Målgruppe: 	M edlemmer af HK Privat Nordjylland
	 på arbejdspladser med under 5 ansatte.
Pris:	G ratis.
Tilmelding: 	 Senest 3 hverdage inden den ønskede
	 workshop (se side 31).

PRIVAT SERVICE 
medlemmer AF BRANCHESEKTIONEN

ORGANISATIONER
medlemmer AF BRANCHESEKTIONEN

Valg af delegerede
HK Privat Nordjylland indkalder hermed til møde vedr. 
valg af delegerede til delegeretmøde i Branchesektion Pri-
vat Service den 15.-16. januar 2011.

Mødet starter med spisning.

Dagsorden:
	 1.	O rientering om branchesektionernes arbejde
		  v. Louise Christiansen
	 2.	 Valg af delegerede
	 3.	 Valg af suppleanter
	 4.	 Valg af en repræsentant til bestyrelsen

Arrangementsnr.:	 2100-10-10-04
Tid: 	 Mandag 4. oktober 2010 kl. 18.00
Sted: 	 HK Nordjylland, 
	G artnervej 30, Aalborg SV
Målgruppe:	M edlemmer af 
	 branchesektion Privat Service
Tilmelding:	 Senest fredag 28. sept. (se side 31)

Valg af delegerede
HK Privat Nordjylland indkalder hermed til møde vedr. 
valg af delegerede til delegeretmøde i Branchesektion Or-
ganisationer den 15.-16. januar 2011.

Mødet starter med spisning.

Dagsorden:
	 1.	O rientering om branchesektionernes arbejde
		  v. Louise Christiansen
	 2.	 Valg af delegerede
	 3.	 Valg af suppleanter
	 4.	 Valg af en repræsentant til bestyrelsen

Arrangementsnr.:	 2100-10-10-84
Tid: 	 Mandag 4. oktober 2010 kl. 18.00
Sted: 	 HK Nordjylland, 
	G artnervej 30, Aalborg SV
Målgruppe:	M edlemmer af 
	 Branchesektion Organisationer
Tilmelding:	 Senest fredag 28. sept. (se side 31)
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DL-F
Nordjylland

Formand Laila Rossen

Virksomhedsbesøg 
Vi starter med at besøge CRISPO DENMARK A/S, 
der laver kartoffelchips. 
Vi får en rundvisning i produktion og pakkeri inden klubben 
er vært ved lidt mad og drikke.

Efter aftensmaden går vi over til ”naboen” SCANDIC 

FOOD A/S, der producerer marmelade og frugtgrød, og 
også her vil der være rundvisning i produktionen.

Hele arrangementet forventes at tage 3-3½time, og af hen-
syn til forplejningen vil vi gerne have tilmelding.

Der er plads til alle de medlemmer af DL-F Nordjylland, 
der har lyst til at deltage, så tag kollegaen under armen og 
kom til Tårs til en aften i selskab med andre laboranter fra 
Nordjylland.

Arrangementsnr.:	 3060-10-09-22
Tid: 	 Onsdag den 22. september 2010
	 klokken 17.00
Sted: 	 Industrivej 31, Tårs
Målgruppe:	M edlemmer af DL-F Nordjylland
Tilmelding:	 Senest fredag 17. september kl. 12.00
	 (se side 31)

Tandklinikassistenter

Kliniksekretærer 
	 hos kiropraktorer

Formand Pia Degn

Lønforhandling og MUS 
Bliv bedre til at klare lønforhandling og medarbejdersam-
talen (MUS).
Faglig konsulent Charlotte Meyer fra forbundet giver gode 
råd og præsenterer HK’s hjemmesider om emnerne. Der 
bliver rig mulighed for at stille spørgsmål. 
Vi starter med en let anretning.

Arrangementsnr.:	 3160-10-09-15
Tid: 	 Onsdag 15. sept. 2010 kl. 18.00-ca 22
Sted: 	 HK, Gartnervej 30, Aalborg SV
Målgruppe:	 Tandklinikassistenter og kliniksekretærer
Tilmelding:	 Senest fredag 10. september kl. 12.00
	 (se side 31)

freelancere 
fyraftens-kursus

Markeds-
føring 
der virker
Freelancere, der har overblik over deres markedsføring får 
flere og bedre kunder.
Målet er derfor at skabe overblik i markedsføringsjunglen. 
Hvilke muligheder er der? Hvorfor er noget mere optimalt 
end andet? Hvad skal man vælge?
Som kursusdeltager får du på disse to intensive fyraftens-
møder indblik i hvilke markedsføringsmuligheder der er, et 
bedre grundlag for at vælge, hvad du skal bruge i din egen 
virksomhed og arbejdet med de enkelte værktøjer.
Du får lejlighed til - sammen med ligestillede - at prøve 
idéerne af, og du får skabt et godt markedsføringsgrundlag 
for din egen virksomhed.

Du får indblik i:

Samtlige markedsføringsmuligheder.
Hvordan du kan analysere din egen situation i 
forhold til markedet, konkurrenter osv.
Hvordan du kan forstå kundernes behov og ønsker.
Hvordan du udpeger og beskriver din målgruppe.
Hvilke kommunikationsparametre, der er mest 
relevante for dig.
Der er indlagt øvelser, hvor du får lejlighed til at 
arbejde med ”værktøjerne” og prøve dem af på din 
egen situation.

Alle deltagere får tilsendt en opgave, som skal løses inden 
første kursusdag. Desuden indlægges en øvelse mellem de 
de to aftener.

Arr.nummer:	 2100-10-09-23

Tid: 	 23. september og 7. oktober 2010 kl. 17-20
Sted:	 HK Nordjylland, Gartnervej 30, Aalborg SV

Målgruppe: 	F reelancere der er medlemmer af 
	 HK Privat Nordjylland
Pris:	G ratis

Tilmelding: 	 Senest 9. september 2010 (se side 31)

•
•

•
•
•

•

nordjylland

IT, MEDIE & KOMMUNIKATION
LUFTFART

ORGANISATIONER
PRIVAT SERVICE

PRODUKTION
SUNDHED & VELVÆRE

TRANSPORT & TURISME
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SAMDATA
Nordjylland

Formand Tage Sørensen

Generalforsamling
Dagsorden:
	 1. 	Valg af dirigent.
	 2. 	Bestyrelsens beretning.
	 3. 	Regnskab.
	 4. 	Forslag fra bestyrelsen om nedlæggelse af klubben.
	 5. 	Indkomne forslag.
	 6. 	Valg.
		  a.	  Valg af formand.
		  b.	  Valg af 3 bestyrelsesmedlemmer for 2 år.
		  c. 	 Valg af mindst 2 bestyrelsessuppleanter.
		  d. 	Valg af revisor.
		  e. 	Valg af revisorsuppleant.
	 7. 	E ventuelt.

Opmærksomheden henledes på, at såfremt forslaget om 
nedlæggelse af klubben vedtages, stopper generalforsam-
lingen ved punkt 4. Nedstemmes forslaget, skal der ske 
ekstraordinære valg til bestyrelsen under punkt 6, idet flere 
bestyrelsesmedlemmer trækker sig.

Forslag til generalforsamlingen skal være HK Nordjylland 
(20bm@hk.dk) i hænde senest den 9. september 2010.

Generalforsamlingen starter med et måltid mad.

Arrangementsnr.:	 3310-10-09-16
Tid: 	 Torsdag 16. september 2010 kl. 18.00
Sted: 	 HK Nordjylland, Gartnervej 30, Aalb. SV
Målgruppe:	M edlemmer af SAMDATA Nordjylland
Tilmelding:	 Senest torsdag 9. sept. 2010 	(se side 31)

Minigolf
Vi mødes hos Aalborg Mini-
golf, hvor vi skal prøve kræf-
ter med minigolfens verden.
Minigolf er for alle. En lige 
stor fornøjelse for kyndige som 
for nybegyndere.
Kom og vær med til en hyg-
gelig aften sammen med dine 
kollegaer og tag gerne din led-
sager med. Klubben vil være 
vært ved en øl/vand.
Yderligere information:
www.aalborg-minigolf.dk.

Papirvalg? Kom og 
bliv inspireret!
Creative Print & 
Paper Workshop 
med Janne 
Høgshøj fra 
Papyrus.

Du vil:
kunne se, hvor-
dan papiret kan 
skabe tryksager, 
der passer til 
produkt, vær-
dier, stemning 
og målgruppe opleve en bred vifte af pa-

pir, hvor du kan føle på de 
fascinerende og betagende 
strukturer
blive præsenteret for 
tryksager, som er blevet 

papirvalg samt for rekla-
memateriale udviklet af 
kreative virksomheder
modtage en stor pose, fyldt 
med spændende papir og 
tryksager, der kan inspirere 
dig til fremtidige opgaver

Nordjyl-
land er vært ved sandwich og 
sodavand.

ARRANGEMENTS NR.
3091-10-09-04

TID
Lørdag den 4. september
kl. 14.00 - 16.30

MØDESTED
Aalborg Minigolf
Skydebanevej 7

MÅLGRUPPE
Medlemmer af 
Brancheklub med ledsager

TILMELDING
Ingen - kom som du er

PRIS
Ledsager 20,-. 
Medlemmer gratis

land er vært ved sandwich og 
sodavand.

ARRANGEMENTS NR.
3090-10-10-05

TID
Tirsdag den 5. oktober
kl. 18.00 – 21.00

MØDESTED
HK’s lokaler, Gartnervej 30, 
9200 Aalborg

MÅLGRUPPE
Medlemmer af 
Brancheklub

TILMELDING
Senest tirsdag den 28. septem-
ber

PRIS
Gratis

Sommertur

Den årlige sommertur for med-
lemmer, ledsagere samt børn 
eller børnebørn går denne gang 
til Nordsøen Oceanarium i Hirts-
hals, hvor vi mødes kl. 10.00.
Her vil vi tilbringe dagen i 

kæmpehummeren og mange 
andre spændende dyr.

vært ved 
frokost i form af sandwiches, øl 
og vand.

Der vil blive arrangeret bus-
transport fra Aalborg kl. 9.00.

www.nordsoenoceanarium.dk
Nordsøen Oceanarium,
Willemoesvej 2, 9850 Hirtshals 
Åbningstid: kl.9.00-17.00

Ved tilmeldingen bedes du 
oplyse navne og alder på delta-
gerne, endvidere om du ønsker 
bustransport fra Aalborg eller 
om du kører selv.

Sommertur

Den årlige sommertur for med-
lemmer, ledsagere samt børn 

Sommertur

Den årlige sommertur for med-

ARRANGEMENTS NR.
3091-10-09-18

TID
Lørdag den 18. september
kl. 09.00 - 18.00

MØDESTED
Rutebilstationen i Aalborg

MÅLGRUPPE
Medlemmer af 
Brancheklub med ledsager

TILMELDING
Senest onsdag den 8. september

DELTAGERANTAL
Max 50 personer

PRIS

Børn/børnebørn under 17 år gratis

bliv inspireret!

Formand: Arno Christensen

WWW.GB-NORD.DK

GRAFISK BRANCHEKLUB NORDJYLLAND

LAK NORDJYlland

lak-kurser i aalborg
9. okt.: Fra small talk til de svære samtaler - personlig kommu-
nikation. 6. nov.: Lær at begå dig i medierne. 4. dec.: Storytelling 
og kommunikation. 
Derudover holder LAK en del fyraftensarrangementer i Århus.
Læs mere på lakonline.dk og mithk.dk

flere arrangementer
Vi planlægger yderligere to arrangementer i efteråret: Et biograf
arrangement, der bliver sendt ud pr. mail med kort frist og et 
engelskkursus med et aktuelt emne. Der er derfor vigtigt, at HK 
har din mailadresse. Hold øje med lakonline.dk, hvor alle arran-
gementer annonceres.

LAK
Nordjylland

Formand Anita Hemmingsen

Den kommunikerende
virksomhed
Virksomheder står som afsendere på en stor del af den 
kommunikation, der flyder i det offentlige rum. Af samme 
grund opfordres og udfordres virksomheder til at gennem-
tænke og planlægge alt hvad de siger og gør. Kommuni-
kationen skal præsentere virksomheden. Den skal fremme 
troværdighed og åbenhed. Og den skal være konsistent og 
strategisk. Men hvad vil det sige at arbejde strategisk med 
kommunikation? Hvilke antagelser ligger til grund for dette 
arbejde?  Et spændende foredrag om kommunikation ved 
ph.d.–studerende Trine Susanne Johansen, Aarhus School 
of Business, hvor hun lige har afleveret sit projekt.  

Arrangementsnr.:	 3170-10-09-08
Tid: 	 Onsdag 8. september 2010 kl. 19-21
Sted: 	 HK Nordjylland, Gartnervej 30, Aalb. SV
Målgruppe:	M edlemmer af LAK Nordjylland
Tilmelding:	 Senest fredag 3. sept. 2010 (se side 31)

Generalforsamling
Dagsorden:
	 1. 	Valg af dirigent.
	 2. 	Bestyrelsens beretning.
	 3. 	Regnskab.
	 4. 	Indkomne forslag.
		  a.	 Vedtægter
		  b.	A ndre forslag
	 5. 	Valg.
		  a.	  2 bestyrelsesmedlemmer
		  b.	  Suppleanter
		  c. 	R evisor
		  d. 	Revisorsuppleant.
	 6 	E ventuelt.

Forslag skal være afdelingen i hænde senest 11. oktober 
2010. 
Efter generalforsamlingen er klubben vært ved en lækker 
anretning. 

Arrangementsnr.:	 3170-10-10-21
Tid: 	 Torsdag 21. okt. 2010 klokken 18.00
Sted: 	 HK Nordjylland, Gartnervej 30, Aalb. SV
Målgruppe:	M edlemmer af LAK Nordjylland
Tilmelding:	 Senest 11. oktober 2010 (se side 31)

Idéer til aktiviteter - og hvis du vil deltage i klubarbejdet: Henvend dig til formanden tlf. 4141 5012, hemmingsen2007@hotmail.com
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Lægesekretærer
i HK Nordjylland

Formand Susanne Degn Sørensen

Cheflæge Jørgen G. Jacobsen
holder foredrag om 

Diabetes 2
- nye behandlingerformer

og sine erfaringer som 

Cheflæge i Saudi Arabien
og Emiraterne
Vi starter med et let måltid mad.

Arrangementsnr.:	 3190-10-09-15
Tid: 	 Onsdag den 15. september 2010
	 klokken 18.00
Sted: 	 HK Nordjylland, 
	A mtmandstoften 2, Hjørring
Målgruppe:	M edlemmer af brancheklubben
	 for lægesekretærer i HK Nordjylland
Tilmelding:	 Senest tirsdag 7. september 2010 
	 (se side 31)

klub

AkademiMerkonomer
HK Nordjylland

Formand Randi Offersøy

Generalforsamling
Der er nu gået 1 år siden fusionen, og det er dermed tid til 
at holde den første ordinære generalforsamling.
Samtidig får du en rundvisning i HK Nordjyllands nye hus 
i Aalborg.
Efter generalforsamlingen er brancheklubben vært ved 
mad og et glas vin, ligesom der vil være konkurrencer 
med gevinster.
Mød op til en hyggelig aften.
Af hensyn til bestilling af mad er tilmelding nødvendig. 
Oplys ved tilmelding om du kun ønsker at deltage i ge-
neralforsamlingen eller om du ønsker at spise med efter  
generalforsamlingen.

Dagsorden iflg. vedtægterne.

Arrangementsnr.:	 3030-10-09-29
Tid: 	 Onsdag 29. september 2010 kl. 18.00
Sted: 	 HK Nordjylland, 
	G artnervej 30, Aalborg SV
Målgruppe:	M edlemmer af klubben
Tilmelding:	 Senest fredag 24. sept. (se side 31)

Byvandring i Lønstrup
Vi mødes ved turistbureauet, hvor vi starter guidet byvandring.
Vi bliver vist rundt i Lønstrups små gader og stræder med 
dertil hørerende fortællinger og historiske baggrunde. Vi vil 
komme steder, hvor vi normalt ikke kommer.
Denne byvandring og selvfølgelig et besøg på stranden forven-
tes at have en varighed på 1,5-2 timer, hvorefter vi sætter os til 
fælles kaffebord med kage.
Mød op til denne forhåbentligt skønne lørdag eftermiddag og 
få en masse frisk luft i selskab med dejlige mennesker.

Arrangementsnr.:	 3031-10-09-04
Tid: 	 Lørdag 4. september 2010 kl. 13.30
Sted: 	 Lønstrup Turistbureau, 
	S trandvejen 90, Lønstrup
Målgruppe:	M edlemmer med ledsager
Pris:	M edlemmer 50 kr, ledsager 75 kr
Tilmelding:	 Senest 24. september (se side 31)

Ørnereservatet
Oplev verdens største ørne blive fordret og udfolde sig 
frit. Se den majestætiske ørn i øjnene og mærk vingesuset 
tæt over dig. Hør om falkejagten; en jagtform, hvor man 
er tættest på naturen. Se træningen af rovfuglene på ørne-
reservatet, som åbner porten til rovfuglenes fascinerende 
verden.
Forevisningen ledsages af en instruktiv orientering om 
rovfuglenes levevis, kultur og historie. Gå en tur gennem 
udstillingen, som blandt andet byder på storskærme og 
naturfotografier af rovfugle.

Arrangementsnr.:	 3031-10-09-18
Tid: 	 Lørdag 18. september 2010 kl. 14.00
Sted: 	 Skagensvej 107, Bindslev.
Målgruppe:	M edlemmer med ledsagere
Pris:	M edlemmer 50 kr, ledsager 75 kr, 
	 børn 30 kr.
Tilmelding:	 Senest 13. september (se side 31)

Kommunikation 
på internettet
Internettet har på mange måder gjort vores kommunikation 
hurtigere og lettere. Men det har også skabt en række udfor-
dringer for vores kommunikation. Vi får e-mails med indhold, 
som ville være utænkeligt i et brev.
Mange skriver statusbeskeder på Facebook, som de bestemt 
ikke turde hænge op nede i Brugsen, til trods for, at læserska-
ren på Facebook er langt større. Og mange hjemmesider bæ-
rer præg af, at afsender ikke ved, hvem de skriver til.
Kom og få nogle bud på, hvordan du rammer lidt bedre med 
din elektroniske kommunikation. Hvordan skriver du godt og 
vedkommende på internettet? Hvordan ser en god e-mail ud? 
Og hvad skal du tænke over, når du er på Facebook?

Der bliver serveret kaffe og ostemad

Arrangementsnr.:	 3031-10-10-25
Tid: 	 Mandag 25. oktober 2010 kl. 19.00-ca. 21.00
Sted: 	 HK Nordjylland, 
	G artnervej 30, Aalborg SV
	 (Bus: Metro 1K eller 1L. Linie 52)
Målgruppe:	M edlemmer med ledsager
Pris:	M edlemmer 25 kr, ledsager 30 kr
Tilmelding:	 Senest torsdag 21. oktober (se side 31)

Brancheklubben
for revisionsansatte

Formand Birgit Mortensen

Generalforsamling 
Dagsorden:
	 1.	 Valg af dirigent
	 2.	Beretning
	 3.	Regnskab
	 4.	I ndkomne forsalg
	 5.	Beslutning om at nedlægge klubben
		  pr. 31. december 2010.
	 6.	F orslag om anvendelse af klubbens restformue inden
		  forventet nedlæggelse pr. 31. december 2010.
	 7.	E ventuelt

Forsalg, der ønskes behandlet på generalforsamlingen, 
skal være HK Nordjylland i hænde senest 14. sept. 2010. 
Sendes til HK Nordjylland, att. Ib Thomsen, H. I. Biesgade 7, 
9500 Hobro (mail: 20it@hk.dk).

Arrangementsnr.:	 3300-10-09-28
Tid: 	 Tirsdag 28. sept. 2010 kl. 18.00
Sted: 	 HK, Gartnervej 30, Aalborg SV
Målgruppe:	M edlemmer af brancheklubben
Tilmelding:	 Senest onsdag 22. september 
	 (se side 31)

HK Seniorer
Nordjylland

Julerejse

Oplev smukke
julepyntede Berlin

HK Seniorer i Nordjylland arrangerer en dejlig 4-dages 
julerejse med bus til det smukke Berlin, hvor vi skal bo på 
Alexanderplatz i byens hjerte.
Udover at være Tysklands hovedstad og hjemsted for 
regering og parlament, har byen utallige berømte kulturelle 
institutioner, en spændende historie og mange smukke 
seværdigheder. I juleperioden afholdes Berlins mange 
julemarkeder.

1. dag: Vi når sidst på eftermiddagen frem til Berlin og det 
flotte Park Inn Hotel. Aftensmad på hotellet og derefter er 
aftenen til fri disposition.

2. dag: Vi oplever storbyen for alvor. På en byrundtur kom-
mer vi forbi alle de kendteste seværdigheder og mærker 
stemningen på de mange julemarkeder. Der bliver også tid 
til på egen hånd at se på forretninger og indkøbscentre. Af-
tensmad på hotellet og derefter er aftenen til fri disposition.

3. dag: Formiddagen tilbringes i Berlin. Om eftermiddagen 
vil der være mulighed for at deltage i en tur til Preussens 
gamle hovedstad Potsdam med slotte og parkanlæg. Aftens-
mad på hotellet.

4. dag: Efter et godt morgenmåltid tager vi til Schwerin, hvor 
vi tilbringer et par timer. I løbet af eftermiddagen går turen 
mod den danske grænse, hvor der bliver en indkøbspause.

Tid: 	 Søndag den 28. november til
	 onsdag den 1. december 2010
Målgruppe:	M edlemmer af HK Nordjyllands
	 seniorklubber med ledsager
Pris:	 2.595 kroner pr. deltager.
	 Tillæg for enkeltværelse: 675 kroner.
	 Prisen inkluderer bustur, udflugter, hotel 
	 med halvpension fra aftensmad første
	 dag til og med morgenmad sidste dag, 
	 rejseleder og bidrag til rejsegarantifond.
	E vt. øvrige entrér er ikke inkluderet.
Tilmelding og	 Senest 15. oktober 2010 efter først-til- 
oplysninger:	 mølle hos:
	 Ole Kynde, telefon 2079 8031

NORDJYLLAND
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HK Produktion
Nordjylland

Formand Lone Christensen

Medlemsmøde 

Valg af delegerede
til delegetmøde
I henhold til HK/Privats love indkalder HK/Privat Nordjylland i samarbejde 
med Brancheklubben HK/Produktion Nordjylland til medlemsmøde for valg af 
delegerede til Branchesektion Produktions delegeretmøde, der afholdes på Hotel 
Nyborg Strand lørdag den 15. januar og søndag den 16. januar 2011.

Dagsorden:
	 1.	O rientering om branchesektionens arbejde	
	 2.	 Valg af dirigent
	 3.	 Valg af 9 delegerede til delegeretmødet den 15. – 16. januar 2011
	 4.	 Valg af 1 bestyrelsesmedlem til Branchesektion Produktions bestyrelse.
	 5.	 Valg af 1 suppleant til Branchesektion Produktions bestyrelse.
	 6.	 Valg af 5 suppleanter til delegeretmødet 	den 15. – 16. januar 2011
	 7.	E ventuelt

NB: Det skal bemærkes, at medlemmer af Post & Kommunikation også er med-
lem af Branchesektion Produktion og derfor også kan deltage i mødet.

Arrangementsnr.: 	3100-10-09-16
Tid: 	 Torsdag 16. september kl. 17.30-ca. 18.15
Sted: 	 Aalborgtårnet, Søndre Skovvej 30, Aalborg.
Målgruppe: 	 Medlemmer af HK Produktion
Pris: 	 Gratis
Tilmelding: 	 Senest 6. september 2010 (se side 31)

Pub crawl med fagligt islæt
Efter valget - ca. kl. 18.15 - har du mulighed for at deltage i ”Pub crawl med 
faglig islæt”.  
Vi starter i Aalborgtårnet, derefter fortsætter vi til Duus Vinkælder og ender på 
Elbjørn. Der vil hvert sted blive serveret en øl eller vand samt informeret om 
aktuelle faglige problemstillinger f. eks elever og deres uddannelsesplaner, sy-
gesamtaler/mulighedssamtale, forskelsbehandlingsloven og en kort orientering 
om overenskomstresultatet. 
På Elbjørn afsluttes der med fællesspisning. 
Arrangementet forventes afsluttet ca. kl. 21.00  

Vær opmærksom på, at du skal tilmelde dig 2 arrangementer, hvis du ønsker at 
deltage både i valg af delegerede og i ”pub crawl”.

Arrangementsnr.: 	3100-10-09-76
Tid: 	 Torsdag 16. september kl. 18.15-ca. 21.00
Sted: 	 Aalborgtårnet, Søndre Skovvej 30, Aalborg.
Målgruppe: 	 Medlemmer af HK Produktion
Antal:	M ax. 30 deltagere efter først-til-mølle
Pris: 	 Gratis
Tilmelding: 	 Senest 6. september 2010 (se side 31)

Besøg på
Aalborg 
Chokolade
Vi besøger John Aslak Jensen på Aal-
borg Chokolade. Han vil vise os rundt 
i sit nye domicil, fortælle om firmaet 
og chokoladens historie, hvorefter 
der vil være mulighed for selv at lave 
chokolade.

Arrangementsnr.: 	3100-10-10-26
Tid: Tirsdag 26. okt. kl. 18.30-ca. 20.30
Sted: Annebergvej 8a, Aalborg.
Målgruppe: Medlemmer af HK Prod.
Antal: Max. 25 efter først-til-mølle
Pris: 50 kr. pr. person
Tilmelding:  Senest 18. okt. (se side 31)

Foredrag: Vietnam
Sæt kryds i kalenderen torsdag den 2. 
november, hvor Anton Le, vietnamesisk 
bådflygtning, fortæller om Vietnam før 
og nu. 
Tilmelding og nærmere oplysninger i 
næste blad.

Studietur?
Vi overvejer en studietur til København, 
men vil gerne først høre, om der er 
interesse.
Afgang fra Aalborg fredag 1. april 2011 
med et morgenfly og hjem igen søndag 
sidst på formiddagen. Program inde-
holder 1-2 virksomhedsbesøg, besøg 
i Folketinget samt et kulturelt indslag. 
Prisniveauet vil blive på 800-1.000 kr. 
pr. medlem og 1.100-1.300 for ledsager. 
Beløbet vil dække fly t/r, hotelovernat-
ning i dobbeltværelse, div. entréer og 
aftensmad fredag og lørdag.

Er du interesseret, vil vi gerne høre 
fra dig inden den 15. september på 
mailadressen: l-o-c@live.dk 
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HK Seniorer
Frederikshavn-Læsø

Kontakt:
Anna V. Jensen 98473047 . Jonna Ahlmann 98429682

Rundvisning på
Frederikshavn Rådhus
Vi starter vores efterårsprogram med rundvisning på det ny-
renoverede Frederikshavn Rådhus.
Rundvisningen starter med kaffe og kage i kantinen kl. 14.30.
Derefter er der rundvisning.

Arrangementsnr.: 	5051-10-09-15
Tid: 	 Onsdag den 15. sept. 2010 kl. 14.30
Mødested: 	 Rådhusets hovedindgang, rådhusplad-		
	 sens nordlige ende ud mod Parallelvej.
Målgruppe: 	 Medlemmer med ledsager
Pris:	M edlemmer 30 kr. Ledsager 50 kr.
Tilmelding:	 Senest den 3. sept. 2010 (se side 31).
	O plys om du er gangbesværet.

Student i Sydafrika
Gymniasieelev Amalie Wedege fortæller om og 
viser billeder fra sit ophold som udvekslingsstudent i Syd-
afrika. Udvekslingen kom i stand gennem Bangsbostrand 
Rotary Klub og en Sydafrikansk Rotary Klub.

Arrangementsnr.: 	5051-10-10-13
Tid: 	 Onsdag den 13. okt. 2010 kl. 14.00
Mødested: 	 HK, Fredensgade 5, Frederikshavn
Målgruppe: 	 Medlemmer med ledsager
Pris:	 20 kroner.
Tilmelding:	 Senest den 5. okt. 2010 (se side 31).

Før-jule-arrangement
Vi mødes til vores før-julearrangement med BANKOSPIL.
Husk en lille eller stor pakke.

Arrangementsnr.: 	5051-10-11-10
Tid: 	 Onsdag den 10. nov. 2010 kl. 14.00
Mødested: 	 HK, Fredensgade 5, Frederikshavn
Målgruppe: 	 Medlemmer med ledsager
Antal:	M ax 40 deltagere
Tilmelding:	 Senest den 2. nov. 2010 (se side 31).

NORDJYLLAND

Kære Senior...

Det er din sidste dag på arbejdspladsen. Du hører det lille 
smæk, når du lukker døren efter dig for dit arbejdsliv og 
dit netværk med kollegaerne. Og det var så det?

Nej. Det behøver det ikke at være, og du kan selv gøre 
noget for, at det ikke bliver sådan. For HK er der stadig.

Medlemsskabet fortsætter, men nu i HK Seniorer, som 
varetage fælles interesser af både socialpolitisk, faglig og 
kulturel karakter. Og det er kun op til dig selv at være med 
i det fortsatte fællesskab.

Netop det fortsatte fællesskab udmønter sig også i 
en sommerudflugt for seniorer, jvf. vor målsætning om 
interesser af kulturel karakter.

Sommerudflugt

HK Seniorerne for Frederikshavn og Læsø var på som-
merudflugt fra Frederikshavn. Efter at have taget de sidste 
op i Sæby, gik turen gennem Vendsyssel og Hanherred til 
Thy, med sang i bussen.

Vi besøgte først Vildmoseporten, gård nr. 18 i den store 
Vildmose, hvor kaffen og nybagte boller duftede skønt. Her 
fortalte Børge Adamsen levende om oprettelsen af de 19 
Vildmosegårde.

Turen gik så videre over Vejlerne med det rige fugleliv  
til Kirsten Kjærs Museum i Frøstrup, der er indrettet i et 
gammelt renoveret husmandssted. Det er et privat kunst-
museum med en stor samling af malerier og tegninger, 
især portrætter. Desuden er der skiftende udstillinger 
af danske og udenlandske kunstnere i syv sidegallerier. 
Under vort besøg var der udstilling af tre malere med rod 
i både Djursland og også New York, Karen Rossen, Irene 
Grundall og Ketty Steffensen. 

Herefter gik turen til Thy Nationalpark, hvor vi kørte ad 
ellers lukkede skovveje. Med naturvejleder og skovløber i 
Vilsbøl Plantage Karsten Bjørnskov Christensen fik vi på 
thybomål en blanding af ubestridelige fakta og thy’ske 
skrøner og historier iblandet praktiske bjæskopskrifter.

Op over toppen af Bulbjerg med frisk luft helt fra 
Skotland og et fantastisk farvespil i havet kom vi til Slet-
testrand, hvor kalvestegen og rubinsteinkagen ventede.

Altså, kære seniorer:
Livet og mulighederne står stadig åbne for dig. Carpe 

Diem: Grib dagen.

Læs mere om HK Seniorerne i HK Bladet Nordjylland, hvor 
programmerne står. Og spring så ud i det.
 
	M ed venlig hilsen 
	 fra HK Seniorerne Frederikshavn og Læsø.



xxx | xxx xxx | xxx nyt fra klubberne

CPR-nr.

Navn

Adresse

Telf. arb./privat

Sektor

Brancheklub

Sådan tilmelder du dig...
Du har flere muligheder for at tilmelde sig et arrangement:
	 •	Klik ind på hk.dk/nordjylland og tilmeld dig online.
	 • 	Send en e-mail til tilmeld-nordjylland@hk.dk med oplysning
		  om arrangementsnummer, navn, CPR-nummer, telefonnummer og
		  antal deltagere.
	 • Ring til HK Nordjyllands møde- og kursussekretariat på telefon
		  3364 1308 
	 • 	Send servicekuponen til: HK Nordjylland, att. M&K, 
		  Gartnervej 30, 9200 Aalborg SV, fax. 96 30 01 60. 

Er der for mange deltagere til et arrangement, får du besked, hvis du 
ikke får plads. 

SERVICEKUPON
Arrangementsnummer Antal

Titel

- - -

Arrangementsnummer Antal

Titel

- - -

Arrangementsnummer Antal

Titel

- - -

Arrangementsnummer Antal

Titel

- - -

Arrangementsnummer Antal

Titel

- - -
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HK Seniorer
Nordjylland

Kursus

Socialpolitik 
for seniorer

HK Nordjyllands seniorklubber tilbyder en spændende og 
lærerig dag, hvor du på en nærværende og underholdende 
måde kan lære om rettigheder og pligter i relation til folke-
pension.
På kurset hører du blandt andet om: Folkepension • Opsat 
folkepension • Reelt enlig - hvornår er man det? • Ældre-
checken • Boligstøtte • Helbredstillæg/personlige tillæg • 
Borgernes retssikkerhed • Oplysningspligt • Efterlevelses-
pension • Efterlevelseshjælp • Begravelseshjælp
Underviser er Bjørn Brøndum Pedersen, leder af Borger-
service i Svendborg Kommune med mange års erfaring 
indenfor området, både som medarbejder og leder.
Gennem de seneste 12 år har han undervist på kurser for 
HK’s faglige seniorer. 
Motto for hans undervisning er: ”Fordi det er sjovt, kan det 
godt være klogt”.

HK er vært ved frokost

Arrangementsnr.:	 5040-10-09-27
Tid: 	 Mandag den 27. sept. 2010 
	 kl. 10.00 - ca. 16
Sted: 	 HK Nordjylland, 
	G artnervej 30, Aalborg SV
Målgruppe:	M edlemmer af HK Nordjyllands
	 seniorklubber
Tilmelding:	 Senest 20. september 2010 (se side 31)

NORDJYLLAND

HK Seniorer
Aalborg

Formand Ole Kynde

Musik-eftermiddag
Kom og få en dejlig eftermiddag i selskab med Aalborg 

Pensionistorkester, der blandt meget andet vil spille 
wienermusik og fællessange.
Tag ledsageren med til denne hyggelige eftermiddag med 
kaffe og kage.

Arrangementsnr.: 	5041-10-09-09
Tid: 	 Torsdag den 9. september kl. 14.00
Sted: 	 HK Nordjylland, Gartnervej 30, Aalb. SV
Målgruppe: 	 Medlemmer med ledsager
Pris: 	 50 kr. pr. person
Tilmelding:	 Senest den 6. sept. 2010 (se side 31)

Mennesker
mellem hav og fjord
Tidligere skoleinspektør Arne Sloth Kristensen fortæl-
ler om området omkring Brovst og livsforholdene dér i 
1940’erne og 1950’erne. Han fortæller også om arbejdet med 
bogen ”Brovst som arbejderby”, der bygger på mere end 
80 interviews med mennesker, der har haft deres arbejdsliv 
eller barndom i egnen mellem Vesterhavet og Limfjorden.

Arrangementsnr.: 	5041-10-10-07
Tid: 	 Torsdag den 7. oktober kl. 14.00
Sted: 	 HK Nordjylland, Gartnervej 30, Aalb. SV
Målgruppe: 	 Medlemmer med ledsager
Pris: 	 50 kr. pr. person
Tilmelding:	 Senest den 4. okt. 2010 (se side 31)

Det grønne Aalborg
Naturvejleder Esben Buch viser billeder og fortæller 
om Aalborgs smukke, grønne områder.

Arrangementsnr.: 	5041-10-11-11
Tid: 	 Torsdag den 11. november kl. 14.00
Sted: 	 HK Nordjylland, Gartnervej 30, Aalb. SV
Målgruppe: 	 Medlemmer med ledsager
Pris: 	 50 kr. pr. person
Tilmelding:	 Senest den 5. nov. 2010 (se side 31)

NORDJYLLAND

hk seniorer aalborg

Cabaret: Det er bare os
Så har Cabareten ”Det er bare os” lavet en ny forestilling fyldt 
med energi. Overskud går til Børnehjertefornden.

Arrangementsnr.: 	5041-10-10-30
Tid: 	 Lørdag den 30. oktober kl. 14.00
Sted: 	 HK Nordjylland, Gartnervej 30, Aalb. SV
Målgruppe: 	 Medlemmer med ledsagere
Pris: 	 50 kr. pr. person
Tilmelding:	 Senest den 27. oktober 2010 (se side 31)

HK Seniorer
Hjørring-Brønderslev

Formand Gudrun Andersen

Om mit liv
Eva Mejdahl, gift med tidligere formand for Folketinget 
Christian Mejdahl, holder foredrag om sit liv og fortæller bla. 
om hvordan hun som bondekone kom til kongebryllupper.

Tid: 	 Torsdag den 30 september kl. 14.00
Sted: 	 HK Nordjylland, 
	A mtmandstoften 2, Hjørring
Tilmelding:	 Ikke nødvendig

De 4 årstider
Finn Jakobsen, Sæby, viser diasshow over Vivaldis De 4 
Årstider med underlægningsmusik af Michala Petri.

Tid: 	 Torsdag den 28. oktober kl. 14.00
Sted: 	 HK Nordjylland, 
	A mtmandstoften 2, Hjørring
Tilmelding:	 Ikke nødvendig)

NORDJYLLAND

HK Seniorer
Hobro-Mariager-
Hadsund
Formand Paul Bager

NORDJYLLAND

Tur til Tyskland
Der arbejdes stadig på at arrangere en tur til Tyskland i 
oktober/november måned, men grundet ferie er alt ikke 
faldet på plads, så se nærmere i HK Bladet Nordjyllands 
oktoberudgave.
Der bliver udsendt invitation direkte til de registrerede 
medlemmer af klubben, så snart aftalen er på plads.

	 Bestyrelsen.

NORDJYLLAND

Husk at give
fagforeningen
besked, hvis du
skifter adresse
eller arbejdsplads



FAGbevægelse

Onsdag 8. september
klokken 18.30
Opvarmning fra klokken 18.15

Vi løber 5 km på en smuk rute i Dall med start og slut 
ved HK Nordjylland, Gartnervej 30, Aalborg SV.
Uanset om du er nybegynder eller eliteløber, kan du være 
med. Alle deltagere får deres egen personlige tid. Efter løbet kan 
diplom hentes på internettet.

Hovedpræmien er et weekendophold i feriehus i Danmark (afgøres
ved lodtrækning).
Præmier til de første i mål i alle aldersgrupper. Desuden trækkes lod 
om mange lækre præmier fra løbets sponsorer.

Pris for deltagelse: 125 kroner. 
For den pris får du bl.a. en lækker løbe-T-shirt.  

Tilmelding senest 20. aug. 2010 kl. 12.00 på www.aalborgatletik.dk
Ved senere tilmelding er deltagergebyret 150 kroner og du får ingen 
løbe-T-shirt. 

motions

løb
HK Nordjyllands

2010

Husk, at der
kan tilmeldes

 firmahold

Løbet er arrangeret  i samarbejde med
Aalborg Atletik & Motion, der står 
for afvikling, tidtagning  og 
diplomer.

Øvrige sponsorer af lækre gaver og gavekort:

Færø Plads

SPONSOR AF hovedPRÆMIE: (2 x 1 weekendophold for op til 6 personer i feriehus i Danmark)

Blomsterhallen
Hasserisgade 6
9000 Aalborg

Tlf. 98 12 10 40
www.blomsterhallen-aalborg.dk


